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Eriter Ab{dnitt.

Criter Gang durd) den Sahlenvaum bvon eind bid

hundert.
(Die operativen Rahlen find 4, 2, 3, . . .

1. Wiederholung der NRednungdiibungen im Jahlenvaume

bid 3ehmn.
a. Bildben und Berlegen der Jahlen.
10 eller (h) = 1 Pehuhellerititd (10 h:= Stiid).
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Bh-~—-1h 4h — 2h 9B — 4 9 =5
i Ris o B bi—H 4 .. 0
e ] D, . =a, 8 —' 8 89— b 10—
B =] f ot g — 3 ¢ — 5 B =
Be g e 0 = G0 — D 9.
e Gttty 6 =58 6 B 8= 8
d == 1 Fo e R b — 4 8 =it 4 =8
e, S e ol e 9 — 4 h 4 9 == R
O el f B a1 6 — 4 8=6 1 10+ 9
10 = 1 5 0 o1 R —rdol 30— 6 10— 10
O9h+ . =10h |6+ .=10 | 8+ . =82+ . = b
Giu ol B e R et L B s g
8 ks il b Il S kT % = D
oyl = 8, 4 = D 3+ . = 1+ . =56
Lo e =100 104 = 8 | 24 . = 14, =9
6, . =29 "4 =10 ' 24+ . =8'14+ . =10
b

Wieviel fehlt auf 1 70 h-Gtii€ von 9, 7, 8, 6, 4, 3, b,
2, 1 h? — Wieviel bleibt von 1 70 h-Gtiid iibrig, wenn man
augaibt: 2, 4, 7,8,5,8, 1,6, 9 h?

— 6 —
oh + 1h -+ Bh 10 =8 =6 | R 4+3 <4144
4 -2, .8, 9 — 1 =§ 4 4+ 2 4+ 3 — 7
(22 3, + 6, SR et R R SR 08 i R
1, +4, + 2, 8 —3 + b 10— 74+ 2 + 4
5, +1, + 4, 94+ 1— 8 8 —6+7 — 5
4. Raxl fauft einen Jedexftiel filx 8 h und eine Feber fiir

2 h; wieviel muf er zujammen bezafhlen 2

8. Rarl hat 10 h, feine Schwefter um 4 h weniger: wieviel b
bat die Sdhwefter ?
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c. Bervielfaden und Meffen.
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10 10 h:Stiide = 1 Svone (K).

1. Gin Meffer foftet 1 K; wieviel foften 6 Mieffer?

2. Fiix 1 70 h - Gtitd exhdlt man 1 Beichenbeft; mwieviel
Beichenhefte exhdlt man filx 1 K¥

3. S einer Reibe ftehen 6 Biume, in dex weiten um 3 Biiume
mehr; wieviel Baume find in der weiten NReihe?

4. 1 Bogen Papier foftet 1 h, 1 Bleiftift 2 h; wieviel foften
4 Bogen und 1 Bleiftift ? |

2, Wiederholung der Nednungdiibungen im Jahlenranme
bid swanjig.

a. Bildbenund Serlegender Jahlen.

20 h = 1 3wanzighelleritiid (20 h: Stiid);
1 20 h:=Ctiid = 2 10 h = Stiide.

10h + 1h |
10 pr 3 » |
10 T 6 "

10” +1O y |

10 + 2 |
10 + 4
10 + 7
10 + 9 |

HaE,
12h — 2h |
15, — &,
18, — 8,
20, — 10,

11 —1 | 12=104.
14 — 4 | 15=10+.
| 17 =7 LI8 =10+,
19 9 | 20=10+.
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9 =2 14}
9 i 14
9+9 | 1
9 5 11
9. 4 8 11
7 3 13
i +9H 13
5 13
(=Y 13
71 1+ 6 13
‘( + 9 13
f4+a |18
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Biebiel h find 1 70h-Ctiicf und 4 h, 1 70 h-Gtiicf und 7h? —
Sdyreibe folgende Babhlen mit Biffern: 1 8. 3 — 1 8. 7€, —
1816 —13.0¢ — Berlege in Sehner und Einer: 15, 18, 20.

b. 3u- und Wegzdahlen.
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— 4. —
+5 | 16—5|8+7|17—7 ] B+ .=18
+7 | 1B—8|84+9 |17—9 | 18— .= 7
+8 | B—6|3+8|17—8 | 44 .=12
+9 | 58—9|2+8|18—8 | 16—.=9
+6 | 6—6|2+9|18—9 | 834 .=11
+7.| 16—8|B5+9|14—-9 | 17— .= 8
+9 | 6—7 | 8+9|12—9 | 24 .=11
+8 | 16—9|4+9|19—-9 | 18— .= 9

Sull 4

Wieviel fehlt auf 1 20 h - &tiid von 19, 16, 14, 13, 10h? —
Wieviel h bleiben von 1 20 h-Gtitc iibrig, wenn man audgibt:
2.4, 7,8.9,61,6,9 hy '

4

9h+2h+5h %0 — B¢ L. B4 adkd 8
7 B LR {988 g G Bl
8 4+ 6, +8, | 18+7 -6 | 92~8—~447

N

1 ufiend = 12 Stiid.

10. Gin Gdiiler hat ein Duend Federn und erhilt nod
7 Gtitf dazu; wieviel Stitd find ed zujommen?

11. Bon einem Dubend Bletjtifte hat ein Mddden 4 Stiid
verbraudht; wieviel Stitd hat ed nod)?

12. Wieviel Stitd find: |
1 Dugend + 4 Stiid 1 Duend — b Gtiid
Loz + 8 , | ol — 8 e
1 5 + 6 , 1 e g o




c. Bervielfadhen von 2 und Meffen durd 2.
2 h = 1 3weihelierjtiid (2 h=-Stiid).

DAl L
oo 2 XN i 2
oo 2 -+ 2 o X 2 608
oo 4 4 2 3 X 2 o 8
oo 6 - 2 4 X 2 - N2
oo 8 -4 2 D X 2 3 X 2
e o 10 + 2 6 XX 2 8 X 2
e o 12 4+ 2 4 X2z e
oo 14 4 2 8 X 2 T '3
e o 16 4+ 2 9 X 2 10 X 2
e e I8 4 2 10 X 2 S Y

_14+""—

b X 2 + 4 7 X 24+ 6 9 X 2 4+ 2 2 X2 1+ 38
b X 2 — 4 X %= 9 .8 — 3 R X 3
““154""

2 Stiid = 1 Paor.

20 — 2 =1X 2 2 °=4 2 Gtiild = 1 Paax
18 — 2 St L 2in 4 8 , = 4 Paare
16 — 2 = X 2 2im 06 i aathigeie S
14 — 2 = R 2in 8 1205 e T
12 =2 M=K 2 2 in 10 Rl
10 —2 12= , X 2 2 i 12 B = o
B =9 34 = M 2 mnl4 D, ooEE
0 —2 ' 16= . X2 2 in 16 P R
4"'2 18:.><2 2in18 4 " e e r
2_2 20:.X2 2in20 16 ” . ’”
"‘"16¢_
2-H4t 18 = @ 29 B m il 2 tn 18
2m 13 = 6, Reft 1 2 m 17 2w 19 2 m 15
2m 3=1 N 1 2 m-B 2 WM 2 m 20



d. Bervielfaden mit 2 und Feilen bm:c[)"z.

— 14, —

s & X ] 2 X 3h 2 X 6 2 X8
_::2><2 X T 2 X 1 2 X b
2 e 9xn, 2 X 4 %97
big 2 X 10 g x 2 2 X 9 2. X 3

—“184_"

2 X 8 4 2 X4 + 7 2 X 6 + b 2 X 8 1+ 2
2. X 8B — 4 2 X 4 — 7 B X6 —:b 2 X3 — 2
"_"194-“"""

8 = 2 X 4 + v, 8 tp. 6= .; denb6=2 X.
4 — 2 x - v 14 Ly, B—: D=9
12 = 2 X .; 9, 108 | 9,18 = . ,18=2 X,
4 =2 X .; Ercg ao s o dh g
)= 2 X 0. 2 1v.10= .; 0= 9 X
""20+
+v. 4h + v, 8K 50 12
% b, 10, 02,0 0 Fb 18
10 16, kB A4 i Ay 6

1. Wieviel 710h - Gtiicfe find 2, 3, 4,...9, 10 201 - Gtiicte?
2 20h-Gtide = 2 X 2 10h-Gtide = 4 710 h-Stide,
3 ; =3 X 2 . = b ol TR R

2.1 10h-Gtitd = b 2h-=Ctiide; mwieviel 2h-Stiide find
2 10h-Gtiife? — wieviel 2h-Gtiide find 1 70h-Gtitd und
1 2h-Gtiif, 1 70h-Gtiid und 4 2 h-Stiice?

3. Wiepiel h find 8 2h -Gtiide weniger 3h?

4. 1 %n:ne foftet 2 h; mwiebiel fﬂften 2, 3, 4,... 10 Birnen?
2 Birnen [often 2 X 2h = 4h,
3 ‘ v B X 2, 6. 6 L w

B, Giiv 1 h exhilt man 2 Apfel; wieviel fii 2, 8, 4,...10h?

|
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6. Cine Birne foftet “ h; wieviel Bivnen erhilt man fiiv
6, 4, 10, 16, 12, 20 h?

¢. Wieviel Tauben find 3, 7, 6, 4, 8, 5, 9 BVaar Tauben?

1 Wieter (m) = 10 Degimeter (dm).

8. 2m Sdnur foften 18 h; wieviel foftet 1m?
9. 1 m Gtoff foftet 2K ; wieviel foften 8m?

10, 3u einem DBeinfleide braud)t man 1m und 3 dm GStoff;
wiebiel dm find dad zujamuren?

11. Bon 2 m Leinwand {dneidet man ab 2 dm, dann 3 dm,
bann 4 dm; wiebiel bleibt ald Reft ?

3. Nednungiibungen im Jahlenvaume Hid dreifig.

a, Bildben und Zerlegen der Jahlen.

1. Wieviel h find: 1 20h-Gtiicf und 5h, 1 20 h - Stitd und
9h, 2 10h - Ctiide und 3h, 2 710h-Ctiide und 1h, 2 70 h - Stiicfe
und 1 70h - Stiicf 2

2. Wie Heifen folgende Bahlen: 2 8. 4 €. — 2 8. 8 €. —
2586 .~ 58 467

3. Cdyreibe folgende Bahlen mit Biffern: 2 8. 6 € —
88 06C —28 1€ — 18 26 — jenmbwania —
neunundwaniig.

4. Berlege in 8. und €.: 25, 28, 21, 27,

b, B3u- und Wegzdahlen.

_.“_5*_
4h +2h | 6K +3K|12+ 7| 8+ 5 | 16 + 7
4, +2, 116, + 8, 8+ 1/18+8 510 + 4
24, + 2, 12, +8,(21+6| 7+6 |12+ 9
8,+56, | 5, +4,/17+2117 8] 1448
18, +5, (18, +4, |4 +8| 56+9] 18+ 8
28, +5, |26, +4,|24+5|16+9 | 18+ 9




| — 6. — |
Bm —8m | 7dm — 2dm |12 — 1 |18 — 6 | 27 — 9
B.-8. 17, —2., |95 |9% 6|99 —-4
. 3 w9 0. glq3. g |iop L 7
8. 6 | 8. - —p 9 log. g | oy EE
.6 I8 . — 5. 99 973} . g9 93 -9
29 g 93 .3 16— 8|21 —38 | 30 — 8

A
%’3;:3

B
15 + .= 18122 4 . =29 9 +.=16|17 -+ .= 23
28 +. =27 | 26 +.=30|14 + .= 22|21 4+ .=30
e & . 2.7+ =118 5, = 2| ]9 =28

1 dm = 10 ZBentimeter (cm).

8 n eine 2 dm lange Shnur werden nod) 6 cm Schnur
angendht; mwieviel cm mift die gange Sdnur?

9. Unjer Lefebud it 21 cm lang, die Breite Hhat um 7 om
weniger; wieviel dm und cm betrigt die Breite?

| — 10; —

Wievtel cm fnd 2dm + 4em, 2dm + 9 em?

Wieviel dm und em find 30 em — 9 em, 28 em — 8 em?

Wieviel dm jimd 2m + 6dm, 3m — 4 dm?

11. Der Bater gab fiir einen Rod 24 K und fiix einen Hut
b K aud; mwievtel sujammen?

12. Bon 25 m Stoff {dyneidet der Schneider zuexft 8 m und
pom Reft nody 6 m ab; wieviel m bletben iibrig?

c. Bervielfacdhen von 3 und Deffen durd 3.

— 13, —
e e 3 1 X8 4 X 3h
96 3+ 3 2 X9 X0 5
ee 6 + 3 3 X 3 o X 9,
el e ; 10X 8,
10 X 3 6 X 8
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d. Bervielfaden mit 3 und Teilen dburd 3.

— 195 ~—

® o0
:;:'. 299 090

3 X 1
3 X 2
{. 1,

3 X bem
g X 1.
i A (B

3 X 6
3 X 8
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3 X 4 4+ 8 g X 8 —6 | 3 X4 —~—5hi 2 X8-—-7
a X Ol 8 Xib i1 3 X6+ 7-2X9 +9

— 21, —
18= 3 X .; 4 9. 18 £ 9.2 =.; bem21 =38 X .
9=3 X .+ $9v.9 twdb=.: . 80—=8X.
12—=_3:X .+ 4o 13 0.0 =.1 7, 6=38 X1
=3 X, 5 i 20 inlp=— « 1R—8%

B =3 X s ky B £ M =" U =8 K.

_._.22‘___
tv. 15K £ p. 12 iy 18 | iy 8
5 v. 10 ,, ¥ v 12 iy 18 v 3
b 6 L. 27 fp. 9 30 24
+9 .6 $ v 21 3+ v. 16 iy 14

23, 1 m Band foftet 3 70 h-Gtiicte ; wieviel fojten 2,3,... 10m?

2 m Pojten 2 X 3 710 h-Gtide = 6 10h-Stide,
3 Ba X8 : =9 . u. |. w.

24, Fiix 1 K fauft man 3 Stitd Tajdyentiidjer; mwieviel fiiv
9. 6.8 B:7 9.4 10 K?

20, Cine JFrau gab jedbem ihrer 3 Kinber je 2, 4, 6, B,
10 Miifje; wiebiel jededmal ujanumen’

26. Wieviel Apfel exhilt man fiix 16 h, wenn 1 Apfel 3 h
foftet 2

27, 1 Dusend Knopfe foftet 3 70 h-Ctiide; wieviel Dupend
erhilt man fiix 18 70 h-Gtiide ?

28. 3 dm ©eidenjdmur foften 27 h; wieviel foftet 1 dm?

29, Gin Hiandler fouft 7 Enten ju 3 K und 4 Enten ju 2 K;
wiebiel gibt er zujommen aud?

30. Gine Biuerin Hat 24 Eier, 3 bdavon berbraudt fie;
wieviel bleiben ihr iibrig?

1 Tag hat 24 Stunden.

1. Wieviel Stunden find 1 Tag und 5 Stunden?

2. Eine Reife dauert einen Tag weniger 6 Stunbden; wiebiel
Stunbden {imd dag?
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Romijhe Biffern.
Betd)ne ein Bifferblatt und {dhreibe die Stunden mit rdmijchen

i e
[« =1 ¥ = X = CKWV G - XX ==
I = YT — | X1 - ixyl. o XN}
T = NIIT. — X1l — | X¥VIT = BXE[I
Il = YIT = | XIll — [ XVII = | X3l —
v - IX = 1 X[V XIX. . | XXIV =

4. Sdyreibe mit gemﬁbn[id)en Biﬁem

X | VI | VI | IX PWH XX \ XX1V
YOIV XL XY XXIL i XX

0. ©dyreibe mit vomijden Jiffern: 1, 10, 5, 4, 6, 11, 9
15, 16, 14, 8, 18, 9, 19, 20, 24, 22, 12,

6. Sdyreibe mit rﬁmifd;en Biffern, um wieviel Uhr a) bder
Bormittagdunterricht Heginnt, b) ed Mittag ift, ¢) ber Nadymittags-
untervicht {hlieft!

4. Veduungsdiibungen tm Jahlenvanume bid vbierzig.

a. Bilden und Jerlegen dexr Jahlen.
1. Wieviel em find 3 dm 6 em, 3 dm 8 em, 3 dm b cm?

% ©dyreibe folgende Bahlen mit JBiffern: 3 3. 8 € —
4 8. 0E — 3 8. 6 — zweiunddreifig — Ddretundimwansig.

3. Berlege in 3. und €.: 34, 30, 387, 31, 39.

b. 3u- und Wegzdahlen.

Gl
7K + 2K 6h + 2h |82+ 6 29+ 6| 28 +
17, +2, (84,+8,/8+5|2%+8| 2 +7
27, +2, |8,+7,| 9+6|244+7| 27+ 8
87, +2, |8, +4, 19+6|28+ 9| 22 + 9
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....__5.._._
8m — 8m | 89em — Tem |12 — 83|85 — 7| 32 — 7
18, — 3, |34, —2, |2 —83[8 —4|3 —9
8, — 3, 187, —b, |82 — 8|3 —8| 40 — 8
88, —8, |82, —1, |38 —9,40 — 5| 33 — 6

33 +.=38 | 26+ .=384 |24+ .=82| 26+ .=
36 + . =39 | 284+ .=82 |28+ .=38b| 29 + . =

1 Wode Hhat ¢ Tage.

7. Cin Wrbeiter Hat 32 Wodjen in einer Fabrif gearbeitet,
ein anbdever um 7 Wodjen ldnger; wiebiel Wodjen find ed beim
sweiten Arbeiter ¢

8. Der Bau einer Strafe follte 40 Wodjen bdauern, man
urde aber um 4 Wodjen frither fertig; wtemel Wodhen Hat der
Bau gedauert?

9. Wieviel Tage find 3 Wodyen und 6 Tage?

c. Bervielfaden von 4 und Meffen durd) 4.

_lotr"_
o @ ® 0 4 1 X 4 b X 4h
o0 0 4 4 2 X 4 8 X 4,
eo 00 8 -+ 4 > X 4 6 X 4,
W k1 : . 10 X 4,
10 X 4 X 4.
"""“11#""_
3 X 4 8 X 4 6 X 4 o- X 3 6 X 2
7 X 4 b X 4 10 X 4 2 X-8 2 X 9
2 X 4 9 X 4 4 X 4 g X T 3 X 38
g
b X 4 + 3 4><4+2|i5><2+4,?9><2+7
QW g —7 18X 4=%8]8BXT—6]8X1~—48
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e
40 — 4 4 = . X 4
36 — 4 8 =.X4
32 — 4 2= x4
i1 o, o
40 = . X 4

LWiebtelmal it 4 enthalten in:

2 5 8li-2h 8a. b

17, 34, 23 18 11, 14

16, .o, 86, 18 80, 10

_15+'—"

Wie oft ift enthalten:
2m e 8 A5 19 3.
g B 2o 12, 03w
din 20 18, 8. 21 10

4 in 4 4 in 20
4in 8 4 in 36
4 in 12 4 in 12
o 4 in 28
4 in 40 4 in 16
29 26, 89:
Y 22 &t
19 -7 Bi¥
1 4006 sahe 107

7 ool d S 9ng

96 15 8. 7 oo

d, Bervielfaden mit 4 und Teilen dburd 4.

; — 16, —
s 4 X1 4 X bm 4 B 4% B
a % 457 4 X 3 4 X 10
EE4><2 4 % 8. 4 X 4 4 X9
. §. 1w, it x5 4 X 1 g X 7
— 17, —
8. X 3 4><6§3><8 4X 7+8|6X3—8
8 X2 19X8 44X B4 9-8|2X8+686
d X 81 2 X 719X 24X 3+9 . 3X9— 8
2 XB | 4 X8 | 4 X0 4X106=8B156X8—9
20=4 X .: -}D.20§$D32:;benn82:4x.
Jo.=4 X >+ 9. 90 | $0.18 = ¢« Q8= A
4=4X.: +vyp 4 2040 =« o dD) =4 X
16=4X.: 409 16 D8 = Al e N
2B=4X .: 419 28 * 0.8 = , 24 = 4 X.



17

— 19, —
1 v. 8K X012k 1 fp-24 S 0a ) g 90
= b 8 S e 1 15
i 18 , LT pdg e Ly a0 1 p. 18
1y 32 $po 98 ey g4 $ v 16
I _-2('*“
1y, 12m + Tm 1v.24 — 4 ip.21 — 7
1p. 27, —6, 1y 20 + 9 v 36 —6
1y, 8, +5, £p 18 — 8 %110 + 8

21. Gin RKind erhilt 4 Niiffe; wieviel Niiffe erhalten 2, 3,
4 ... 10 RSinder?

22. Gin Apfel foftet 4 h; wieviel Apfel fauft man fiix 16,
28, 36, 20, 12, 24 h?

23. Bon 9 RKindern erhalten 8 jebesd 4 Upfel, bag 9. aber
nur 3; wieviel Upfel find dad im ganzen?

24. Cine Taube foftet 4 70h-Gtiide; wieviel foften 2, 6, 4,
8 Tauben?

25. Die Mutter braudyt tdglich 4 Cier; mwieviel Tage fommt
fie mit 28 Ciexn aud? i

26, Gin UArbeiter verbient tiglih 4 K mwie viele Tage muf
er arbeiten, um 24 K zu berdbienen?

27, An bex Herftellung einer Dampfmaidine arbeitet man
4 PWodjen; wie biele Mafdyinen werden in 32 Wodjen fextig ?

1 Japbr bat 12 Pienate.

28, Wieviel Jahredzeiten Hat dad Jahr? Wieviel Monate
fommen auf eine Jabhredzeit?

29. Der Vater 3ihlt 36 Jahre, der Sohn 5 davon; wie alt
ift bexr ©Sohn?

30. Wieviel Tage Hat jeder WMonat ded Jahred? Um mwieviel
Tage Hat der Februar im gewdhnlidhen Fabre weniger ald bex
Midrz ¢

31. Wieviel Tage vergehen vom 23. big 31. Wiai?

32. Gdyreibe in romifdhen ZBiffern auf, der mwievielte Monat
ift: der Mai, Juni, Oftober, Dejember!

‘Motnits II. Redendbud) (Rraud u. Habernal). XI. 1613, 2
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5. Nednungdiibungen im Jahlenvanme bid finfjzig.

a. Bilben und Serlegen der Jahlen,
1. Wieviel h find 4 70h-Ctiidfe und 3 h; 4 70h - Gtiide
und 8 h, 4 710h-Stiie und 1 10h - Stiid ?
2. Berlege in 710h-Ctiide und h: 42, 45, 49, 47 h!
3. Wieviel dm find 2, 3, 4, 5 m, 4 m 3 dm?

4. Gyreibe mit Biffern: 4 3.66. —48.96. —58.06. —
breiundviexsig — vierunddreipig.

b. 8u- und Wegzdhlen.
Redme folgende NRethen:

5 1h+2h 6.2+3 10. 50K — 2K
ih+2h=38h 2+3=5 50K — 2K = 48K
3 +2, =b, bB+3=8 48 ,—2 ,=46 ,
o8 esg . b B0 16 = audd
7,+2,=9, %14 4bi349. A e 49
u §. w. 8. 2456 , 47. u, f. W,
big 49 h. 9.34+5 , 48 big O.

11. 49 — 8 12. 50 — 4 bhig 2.
49 — 3 = 46 13. 49 — 5 , 4
46 — 8 = 48 14. 48 — 5 , 8.
bis 1.
— 19. —
444+ . =47 | 1+ .=49 | 88+56+7 | 3+8—6
468+ . =B0 | 404+ .=48 | 86+9+4 | 38—9 + 4

e ———— s . . - R—

1 Qiter (1) = 10 Tegiliter (dl).

16. Wieviel dl finb 2, 3,4, 61, 117 dl¥?

17. Gin Landbmann liefert tdglihy 38 ¢ Mildy und 9 1 Wahm
in bie Stadt; wieviel I jujanumen?

18. Gine Flafdye enthilt 49 di Moft ; wieviel I und I bleiben
iibrig, wenn man 5 dl wegjdiittet ?
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Jum Mefjen der Flitffigleiten veriwendet man aud dad Heftoliter (R1).
19. Gin Weinhandler verfauft nadh) und nady 27 ki, 8 Al, 7 Al

und 6 Al; wieviel zujanumen ?

20. Cin Faf enthilt BO Al ein zweited um 7 Al weniger:
wieviel enthdlt dad zweite ?

2L, Auf einem Faffe ift bex Jnbalt in Al mit den vomijdjen
Biffern XXTIV angegeben; mwieviel Al faft bad Faf ?

c. Bervielfaden von b und Meffen dburd 5.
gitr 5 K erhilt man 1 5 K - Stiid.

L
®e0 0090 H 1 XD 3 X 01
eeeoe 5 +H 2XDH 7 X% B
eoe00e0 10+bH I XDH e
o e il Y. DX 0y
sl
4 X b BiXEh 10X 5 8- X 0 4 X -9
¢ .X 8 3 X b 9 X' 4 X 2 6 X 4
2 X b 6 X 5 3 X8 X3 3-X 10
— 24, —

|
|
cooRs

B0 — b b= o Xoh Din O b in 30
45 — b 1022 X 5 in 10 b in 4b
40 — b 15 =" X5 D in 15 b in 20
IR AP b in 40
B0 = . X'b D in 50 b in 15

Wie oft ift 5 enthalten n:
46 192 ' @R 9 8% 6 93 38 9W:
43 99 18, 47 B, 4d %, "7 88;
19.-9¢,.:48. .11, o7, 18, 49, &1, ‘1¥;
48 94 8¢ 13 94 81 .22 93 14¢
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— 4. —
Wie oft ift enthalten:
34t 9616 998 21 - 6 @8 18 I8 -7 807
5 in 30, 27 12, 40, 35, 24, 88, B0, 42, 187
S 19019009 14220 A8 1b: 17 49
4 .12 08580 38 928 .6 @6 M. R 94D

d. Bervielfaden mit 5 und Teilen durd 5.

. — 28, —

§ 5 x. 1. b XxBJ I BXE 5 x 10
o6 b3 d b -9
S aue mn R Bx
. - s E%s ] %8

. . w |

.
8 X 3 7% 8 4 X 8+ 9 6 X b + 8
6. 2 8 X 4 B X 7 — 8 2 X 9+ b
BT 3 X b 8 X 3+ 6 9 X b — 7
2 X 9 8. 9 B X b — 7 B X 8 — 6
86 =5 X..: % 3b $£v.50 = .; ben B0 = B X .
20 =56 X.: £90v. 2 kDot B = BX
16 =86 X.: $v 10 39, 20 == 1085 =06 X,
40 = 5 M. o iy 40 | 4080 = 3 80 =H X,
10= 5% .« 4pdl 2o @9 = v 4 —h X .

— 81, —
v 251 1 v. 204l $ v 10 } v. 16
t v 15, $ v 20, $v. 12 f et b 40
$ 0. 16, RN Ba U T Gy e R
§ v 18, v 27 , | $ v 45 $ v. 30

SE .
g 0. 12dm + 4 dm $v,.38 — 38 50. 6 9
9. 10 . S8 . iv 24 — 5 }v. 20 — 4
do- 16, + 8 3 v 40 — 1 £v. 25 + 7
$ .8, + 6, v 14 — 7 £ v.8 — 6
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83, Wieviel 20h - Stiicte find 2, 8, 4,. .. 10K ?2

34. Wieviel K find 15, 25, 10, 45, 30 20h - Stiide ?

39. 1 Al RKartoffeln foftet 5 K ; wieviel foften 2, 3,... 10 Al 2

36. Wenn eine Kuh tdglih 57 Mild) gibt, wieviel Milch
gibt fie tn 2, 3, 10 Tagen?

3¢, Fiiv 1 K erhdlt man b m Band, wieviel filx 7, 3, 6, 9 K 2

38, Wieviel foften bm Scdnur 3u 2, 3, 4,. . . 10h?

39, Wieviel Wrme fann man mit 40 h bGeteilen, wenn feber
bh befonumnt?

1 7 Wafjer wwiegt 1 Kilogramm (kg);
ein fleineres Gewidt ift dad Telagramm (dkg).

40. 5 kg Tee fojten 45 K ; wieviel fojtet 1 kg?
41. 5 gleidhjdmwere Poitpafete wiegen 25 kg; wiebiel wiegt
- 1 PBafet ?
2. Eine Frau verbraucht von B0 dkg Kaffee suerft 5, dann
4 dkg; wieviel dkg bleiben iibrig?

6. Jedunngdiibungen im Jahlenvaume bid jedjig.

a. Bilben und Ferlegen der Jahlen,

1. Wieviel h find b 70h-Ctiicfe und 4 h?

2. Wieviel dm jind Dm 8dm, bm 3 dm, 5m 9 dm?

o Wieviel di find 2, 4, B, 51 2dl, 51 9dl?

4. Berlege in J. und €.: b4, 46, fiebenundfiinfig, einund-

fiinfzig.
b, Bu- und Wegzdhlen.

Rechne folgende NReihen:
5. 2K +4K 6. 1-+406i857. 10. b 4+ 5 big 60

9K +4K= 6K 7. 8+4 ,89. 11. 1+6, 55
6, +4, =10, 8 4+4 ,60. 12 3+6 , b7
biz 58 K. g 1E8 .56 IS 436 &8

14, 59h —4h 15. 60 —4bi3 0. 19. B9 — b bisg 4.
BOh —4h=05b6h 16.867—4, 1. 20.88—6 , 4
55, —4, =51, 1.85—56, 0. 21.59—6 , b
bi3 3 h. 18. 56 —5 , 1. 22.B65—6 , 1.
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_23+"'"'
b2+ . =08 | b4+ . =060 37/cg--9kg +8kg + B8—4—9
BB+ . =59 |48+ . =B1 42 , +6 , +8  |49+3—6
B34+ . = B7 |46+ . =B4 60, —7 g BB 2

1 Stunde Hhat 60 Wiinuten,

24. Wieviel Minuten fehlen auf eine Stunde von 59, b4, 52,
b0 Minuten ?

20, Bon einer Untervichtaftunde find verfloffen: 5, 8, 7,
9 Minuten; wieviel Minuten bletben iibrig?

20. Cin Schulfnabe mup 52 Minuten weit sur Schule gehen,
fein dltexer Bruder braucht um 8 Miinuten weniger; wieviel Feit
braucht der weite Knabe?

~d. Cine CSchiilerin Hhat vovmittagd 2 Stunden 50 Minuten
und nadmittagd 2 Stunden 10 Minuten in dexr Schule ugebradht;
wie [ange war fie an diefem Tage in dex Schule?

c. Bervielfachen von 6 und Meffen dburd) 6.

28, Nechne die NReihe 6 + 6 big 60.
Eine Wodie hat 6 Arbeitstage.

SO | JEE e
1 X 6 2% 8 7 X 6 3 X 6 4 X 2
2 X 6 5 X 6 10 X 6 2 X b 3 X 9
3 X 6 8 X 6 BX6.. 8N E 1 B
u. f. w. 4 X 6 6: X 6 vl F X B pp X 3
B o 3 L X BB 84 1 0 X D
BX 44 B @l Fot0 X8 — 8.1 5KE-—§
SX 8 -+-8 b XB+ 04 XD— 618 XT38

31, Rechne die Reihe 60 — 6 bid 0.
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23

2 — X 6: 6 3 — X 6; 636
6 — X 6 6in 6 12 = - ¥ 5 6 in 12
= " X 6; 6 in 18 bd- = . X 6 6 in o4
48 = . X 6; 06 in 48 Aonid S5 B =8 iy 4D
b — . X b; 6 in 60 30 = . X 6; 6 in 30
_Ba

LWie oft ift 6 enthalten in:
95 80 4B 93 {0 BG 0. 98 47
43 18 b2 17, . 7 388 21 b8 1]:
13, B0, 33, 40, 49, 26, b7, 34, bB3;
al, 44 16 59 37 B 39 22 41,
bb, 20, b1, 386, 14, 27, 46, 10, 297
Lowp
Wie oft ift enthalten:
o9m. 7 16 19 ‘9 14 10 13 11 .6 159
4 1o 10 0, 16, 7, B8 B R 125 09
Eindb 928 8290 46 9 18 29 43 93¢
SmoL 4 15 99 6 95 19 97 17 967
6in 30 B2, 8 925 42, 16, 28 54, 20, 452
d. Bervielfacdhen mit 6 und Teilen durd 6.
B 351» R
6 X 1 6. X Thy | 16 Xib A X B 1 X &
6 X 2 G L 6 X 8 4 X 4 g X 0
6 X 3 6. X 9., 6 X 4 10 X 4 9 X0
6 ¥d e 8, 4} 7X4 8 x B
, 8 X 10, 4 X7 2 X 4 5 X 10
u, §. 8 X 3, |4 Xa8 8 X 4 %% 5
R
5XB5+8 | 9X2—6 | 6X9—8 3 X6—9
75 6+7 | 2X8+5 | X80 0 X8—1
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M =8 X - to 4 42 — 8 X ¢ v, 42
B 6 X 1§ 30-=8 X .« 25 3
a6 = 6 <X . bk 48 =6 X .; 0. 48
12 = 6 X .« p 12 18 = 6 X .: o, 18
60 = K > + v, 60 Bbd =B X ..z 0 o4
Ly, 18 kg L v, 15 dkg Ly, 35 10, 10
+v.24 , £+, 36 , i 0. 28 v, 24
$ v, 30 ,, tv. b4 , tv. 6 + v, 40
b 42 , 19,12 . 3 0. 30 § 0. 48

b

p.1871 4+ 81 19.832 — b $0.80+ 4 19,24 — 7
$v.25,+ 6, +v.42— 7 0,48 + 6 +v.54 — 3
0. 12, 9. 50213 4 %0 15 + 8 +0.36 — 6

40. 1 Wiirfel Hhat 6 Fldachen; wieviel Fldchen Hhaben 2, 3,
4, . .. 10 Wiirfel ?

41. 1 Heft foftet 6 h; wieviel foften 2, 3, 4, ... 10 Hefte?

42, Jn einexr JFamilie find 6 RKinder: wiebiel Febern teilt
nan aud, wenn jeded Kind 3, 4, 7, 10 Federn exhalt?

43, 1 Federftiel foftet 6 h; wieviel Feberftiele exhiilt man
fiix 42 h?

44. 6 Bleijtifte foften 48 h; wieviel foftet 1 Bleiftift 2

45, Fiix 30 K exhilt man 42 7 Wein; wieviel fiix b K ?
O K find der 6. Feil von 30 K; fiir 5 K erhdlt man daber
den 6. Teil von 42 [

46. Cin Wirt nimmt vormittagd 36 K 50 h ein, nadymittags
9 K 5h; mwieviel sujanumen ?

7. Nednungdiibungen im Jahlenvaume bid jiebsig.
a. Bildben und Berlegen der Zahlen,
60 Stiid = 1 Sdod.

L. Wieviel Stitd find 1 Sdhod und b Stiid, 1 Schod und
7 Stiid, 1 Sdjod und 9 Gtiid?
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2. Betlege in Gjod und Gtiid: 64, 62, 69 Stid.
- '3. Wieviel h find 6 70 h-Stiicfe und 7 h?

b. Bu-unbd Wegsdahlen,

Secdhne die Neihen:

4. 1kg+6kg 5. 3+ 6bi869. 9. 3 + 7hiz66.
1kg+6kg= 7hkg 6. 5-+6,65 10, 5+7 , 68
¢, +6,—18 , 7 2+6,62 1L 417, 67

. bis 67 ky. 8. 6-+4+6,66 12 6+7, 69

13. 701 — 61 ~ 14. 65 — 6bi3 5. 18, 67 — 7bhis 4.
701—61=641 15.69—6, 3. 19.64—7, 1,
64, —6,=538, 16.68—7, 5 20.70—6, 4.

bi3 41, 12.66 -7 3 %..66 -6 3,
e 68 | 614+ .=70 .| 48+ 8+ 7 | 67—9—2
6o L —qag =R L @ O relg | BaEg 4
64+.=67 | B6+.=65 | 70—B5—8 | 64—7+6

23, Gine Jrau Hhat 58 Cier, fie fauft nody 6 GStiid bdaju;
wieviel Sdoc und Stitd Hhat fie bann?

24, Gine Bauerin bringt 1 Sdyod und 6 Stitd Gier auf den
Marft, der exfte Kunde Cauft thr 8 Cier ab; wieviel Erev bletben

ihr nody iibrig ?
29, Jn eimem Faffe {ind 59 ¢ WMildh, in einem jweiten um
8 ¢ mehr; wieviel I Jind i Dem weiten Fajfe?
20. Bon 70 kg Butter wurden zuerit 5, dann 4 kg verfauft;
wiebiel bletbt iibrig?

c. Bervielfachen bon 7 und Mejfen dburd 7.

27, Rechne die Reibe 7 + 7 bhig 70,
Eine Wodde hat fieben Tage.

e
1 0 407 B 7 6 X 8 8 X 6
2 X 7 g X7 1057 5 X 3 &> |
3 X 7 O see s e B XY 9 X 6 8 X 8
1 §. 1w, 87 | 4xB | 25¢9 & B x40
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0y
BX b ¢ OXg2—8 | 56X B8 BEXA4—9
4 X2+ 9 2K .0 3 X4 +4 b b— B

30, Recdyne die Reihe 70 — 7 bid 0.

— 31, —
8b =.X 7; 7indd | 49 = . X 7; 7 in 49
14 = X 7 7 in 14 | Vo= X T im 7
b = . X 7; 7 in 50 28 =, X 7; 7 in 28
21 =/ X 7 7 in 21 4 == oK 7 in 42
B8 = i - 7 in 63 =g 7 in 70
Soge

Wie oft ift 7 enthalten in:
a2, 43,207, o0, 29 6486, B  1b;
b8, <16, .87, 9 66, 44 23 Bl 80
81,04 .24 4b - 10 B9 66, 88 17T
18068 2b, 80, 64 -89 11 49 232!
47, 26, 40, 12 68 .64, 19 88 61;
4118, 62,727, 68, -bb, 48,8420,
— 33 —
Wie oft tft enthalten :
dem 21, 40 ¢ 18 37 80 1688, 86 207
gt by, A9 19 b B 48 20 8- B
6w 60, 39, b0, 388, 10, 49, 386, 53, 24, 43?
bwm 14 38, 4¢. ‘36 4l 1o 29 95 Bs,  B0%
w8 1019 =16 ¥5  "T1, 26 9 13 - 4%
7Tm40, 29, 86, 49, 12, 44, 68, 46, b8, 27°?

d. Bervielfachen mit 7 und Teilen dburd 7.

1 VL
2. 1 7 X VA 7.XA48 1B X 6 | B4
g X 2 7 X4 $ X 5 | ITXOE XS
. §. w. 7. %8, | 7x10 | 7Xx8 | 8x8

o

X0 =06 8B4 2 [ IXBE+E | X008
X0 =7 | 4XT7T—08 | 6X9—=6 ] BX4+4+9
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.....3&....
21 = 7 X . + v 21 42 = 7 X .: v 42
49 — 7 X .+ +v. 49 70 = T X v iank b 0
P~ 1 X . %v 4 B8 — 7 X ko 3D
683 = 7 X .: %+ v 63 | 14 — 7 -3 iy 14
2 =7 X .: 2928 BB = % X, b b, b
— 37, — ,
Sy I8 K ] % 421 | Ly 24 1 p, 28
sy 18 4+ 9, 42, | % v. 63 | % v, 3b
v 20 , v, 49, v 45 1 v, 32
£ v. 20 , 4 v, 21, § v. b4 4 v, b6

1p.45m + 6m 1y, 14 + 8 £9.20+5 $v.30 + 3
v 27 0 +v.54 — 9 4+9.63 — 4 4v,.42 — 2

39. Gine Ndherin verdient wodentlih 7 K; wieviel in 2, 3,
4,...10 Wodhen ?

40, Jemand braudht tdglich 3 K 8h; wieviel in 1 Woche?

41, Semand Hat 70 RKvonenjtiicte in Haufden zu 7 K gelegt;
wieviel Haufden jind ed?

42, Bieviel Wochen und Tage fmd: 14, 15, 40, 70 Tage?

43. Cin Wrbeiter Hhat 483 Tage in einer Fabrif gearbeitet;
wieviel Wrbeitdwocdhen find e3¢

44. 7 Gefellen erhalten zujammen 28 K Zagedlobhn; mwieviel
formmt auf 1 ©efellen?

8. Nednungdiibungen im Fahlenvanme bid adtjig.

a. Bilben und Berlegen dber Jahlen.
10 Bogen = eine Lage.

1. Wieviel Bogen find 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 Lagen?

2, Wieviel Bogen find 7 Lagen und 3 Bogen Sdjreibpapier,
7 Qagen und 9 Bogen, 8 Lagen?

3. Berlege in Qagen und Bogen: 74, 76, 80 Bogen.



b. Bu-und Wegzahlen.
Rechne die NReiben:

4. 2 + 8 5 8 + 8pig7. 9. 1 + 9bi3 73,
9 - 8=10 6 b +8,7. 10. B + 9, 77
104+ 8 =18 % 7+ 8 79 1. 4+ 976

bi3 74. 86 aks o 0R 120 4+ 8, 72

13. 79 — 8 14. 76 — 8pi3 4. 18. 80 — 9bi3 8.
29 8 =715 1B 798 2. 19,7 — 9 .1l
2 =03 1876 —8 .8 2 7B —9, /6

big 7. 1577~ 8 5. 2 — 9%
SRR

76 +.=179 72+.=80 | 694.=176 66 +.= 74

72 +.= 178 68+.=7 | 644+.=70 68 + .= 72

4+.=77 | 67+.=71 | 624+.=71 | 6B6+.=178

10 Lagen = 1 Bud.
23, Wieviel Lagen find 2 Budh? — 3 Bud) und 4 Lagen? —
7 Bud) und 9 Lagen? — 6 Bud) und 8 Lagen?
24, Gin Papiethindler Hhat b Bud) 2 Lagen und 2 Bud)
b Lagen Sdyreibpapier vexfauft; wievtel zujanumen?

20, Cin Budhbinder Hhat 8 Buch Papier, dbavon verbraud)t ev
2 Qagen, dann 3 Lagen, damm nod) 4 Lagen; wieviel Papier bleibt
noc) iibrig?

c. Bervielfaden von 8 und DMeffen durd) 8.

20. Nechne die NReihe 8 + 8 big 80,

— 29, —
1 X8 | 3X8Buf | BX8 | B5X2|5bX 3
B X8 | 83C8 i B HARRY 1 6. X 10
B X B ' B X8 ¢ el X8 B X0 | %13
4 X 8 SRl e BREG X D
Etw ddge R e FEXET 8

L]

I X848 | aXB4E | BXT+E 6 X b + 2
3X6—4 | BX7—bB | 9X8—9 | 4X8—7




_. | a4
83X 4+ .= 4 X8+ .= 2X9+.=21
6 Xb+.= TX9+ .= 6 X 6 = 43
DX 3+ .= bXb+ .= 4 X 7 = 3b
30. Redyne die Neihe 80 — 8 b3 0.
_ el
24 = . X 8; 8 in 24 72 =.X 8; 8 in 72
b6 = . X 8; 8 in 56 32 = . X 8; 8 in 32
16 = . X 8; 8 in 16 B= X8 ‘Sn 5
B0 — . X B- 8 in 80 B4 — X 8 8 in 64
48— . X 8; 8 in 48 40 = . > 8: 8 in 40
bl
3 in 33 8 in 32 8 in b4 8 in b1 3 it 69
3 i 18 8 m 67 8 in 62 8 i 10 3 9
8 in 11 8 in 69 8 in 12 8 in 42 8 in 34
8 in 44 8 i 28 8 in 27 8 i 17 8 m 20
S8iml1l4 ! 8wm 7l 8 in 36 8 in 26 8 m 31
L
MWie oft ijt enthalten:
Bin 32 10 44 12 87 9, 24 380, 43, 20¢
6in 14 48 923, Bl, 33 18 b6, 8 25, 89?
Smid7 25 468 1L B8 008 13, L& 27
7 B89 9 49 86, 25 63, 19, 38l, 44, ©5%
de0 13 88 5% 17 82 15 98, 893
S i BB 74 924 80, 77 43, 65,19, 87, bB6?
d. Bervielfaden mit 8 und Teilen durd 8,
i Bl
.3 1 | B BB} 8 x 7 | 6 X0 I X' b
S X2 85 x 4 , B X 2 468X 6 ¢ X 2
8§ X8 88X 9 , B3 b X 9 X 9
$xX& 8. 8 8% 4 L 7Y TR 0
8 x bl 8 8 X 7 A g TX 8
o e 8 X 10, X 10 28 | T X M




W | T
8 X3+ .= 32 b X 74+ .=41 9X b+ .=50
3 X6+.=24 8X2+.=238 X8+ 63
B X T+ .=64 6:X9 +.,=062 BX 0+ .=5b
— 36, —
8= 8 X.: Fp M8 b= 8. X. v 4y b6
16=8X.: +u16 24 =8 X.7r 4y U
64 = 8 X .: % v, 64 8 =8 X.; 3o 8
BO-— B S viv 4 RO 40 =R 4y &
32 =8 X.;: 40 82 72 =8 X.: 40y 72
__37._
1p 12K Ly, 24h | i, 21 v, 8
¥ 85 . 4 ok SE v, 0 t v, 82
g0 18 0 L Ay 4 oyl 3 v, 18
{ v, 56, ] v My ol R B i v, 18
S LR L R D R e
Bl < R
v, 40kg — 3 kg | $0.124 5 | 30,27 — 7
tv.16 , + 4, - $9.42—4 |  $9.2+5
0,2 b ‘ £, 324+ 7 | 49, 63 — 38

b 0.88 0 b b e A8 8 e B

39. Cin Wiixfel hat 8 Ecen; wieviel Eden haben 2, 3, 4,. ..
10 Wiirfel ?

40, Gine Qage Papier wiegt 8 dkg; wieviel wiegen 2, 3, 4,
7, 9 Lagen?

41. Wieviel qgibt jemand in 8 Tagen aud, wenn er tdglich
4,6, 7, 9 K augqibt?

42, Cine Familie vexbraudt tiglidh) 8 K; wie lange fommt
fie mit 32 K qus?

43, Wieviel Reiben bilben 48 Biume, wenn in jeder NReibe
8 Biume {tehen?

44. 56 Biume ftehen in 7 gleichen NReiben; wieviel in einer
Reihe ?
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45. Der Vater fauft 8m Tud) auf Kleibung und sablt dafiix
48 K ; wie teuer mwurde 1 m gervedhnet?

46. 8 m Schnur foften 64 h; mwieviel foftet 1m? Wieviel
foften 2, b, 7, 10 m?

47. Cin RKRaufmann verfauft von 48 kg 25 dkg RKaffee zuerit
6 kg, dbann 3 kg; wieviel bleibt thm iibrig?

9. Nednungdiibungen im Jahlenvaume bid neunjig.

a. Bilben und Berlegen dexr Jahlen.

1. Wieviel h finb 8 70h-Ctiide und 6 h?
2. Wieviel 70h -Gtiicfe find 8 K und 9 70h - Gtiide?
3. Berfege in 3. und €.: 87, 78, 85, 58.

b. Bu- und Wegzdhlen.

4, 2+ 6 5.3+ 9 6.90 — b 7. 1+4
-+ 2 — 6 e 0 o + 8b188b.
294+6=8 384+9=12 90—b5=85 8.88—2
8+92=10 12—6= 6 8 —7=178 — 36i3 3.
10+6=16 6+9=16 78—5=73 9 1+8
16 +2=18 1B —6= 9 73— 7 =66 — B bid 76.
big 90. i3 84. big 1. 10.89 — 7
+ 4518 20.
— 11, —
83 4 . =87 14+ =87 | 78+383+9 | 89 —9—5
744 . =179 63+ =66 | B+7+7 | 784+9—4
Q2+ .=84 | 7B+.=178 87 —6—9 | 88 —9+3

Qinge und BVreite.

12. Gin Feld ift 75m breit, die Linge betrdgt um Im mehr;
wie lang ift bad Feld?

13. Gin Hof hat 90 Sdritte in der Liinge, in dber Vreite um
R Gdjritte weniger; mwieviel Sdritte mifit bie Breite?



14, Gin Tijdh mift in der Breite 7dm 2em, in der Linge
um 1m 6 cm mebhy; wie lang ift ex?

15. Gin Gaxten ift 88 m bdm lang, die Breite ift um 4 m
3 dm qgevinger; wieviel mit die Breite?

c. Wervielfaden von 9 und Meffen dburd 9.

16. Rechne die Reihe 9 + 9 big 90.
Ein Kegelfpiel hat 9 Kegel.

— 17, —
1 X9 6 X 9 4 X 9 9-%'5 B3 7
3.9 Q%0 1 ad -8 B X .8 8 X 7
8 X9 2 X 9 3 X 9 9 X 6 7T
. §. w, 8 X 9 8 %86 8 X 6 oy
— 18, —

2 X 9 +1 4X6+3’9><6+5 8 X 9 + 7
g X8 —~216X8—4]14X4—86|8XDbB~—8
— 19, —

6 X 94 =587 | 7 X9+, =68 8 XB+.=2389
B X 74+ . =380 |3X8+.,=927] 4X94+ =41

20, Redyne die Reihe 90 — 9 big 0,
— 21, —
7ol L T 97 = o 9 Bhi N7
18 = . 9 Vw1 00 = %8 Piu W
63 =. X 9; 9 in 63 g=X 9:  9in ¥
88 = X} 9.9 50 46 =, X9 9indd
81 =, X 9: 9in 8l b =, X9 ‘9 in 04
PR . Mg
9in10 | 9 in 87 Om68 | 947 | 9 in 37
9in38 | 9in B8 Oim19 | 916 | 9 in b6
9m48 | 9 in 35 9 in 34 9 i 30 9 in 24
9 in 22 970 | 9 in 62 9 in 79 9 in 65
SmbB9 | 921 | 9mbO | 9in 26 9 in 76




98
Wie oft ift enthalten:

B imd6 14 .94 7185 64 30
w29 A0 19 3R 40 97 ' 55
9m b6 90 79, 21 b4 48 96
T 64 35 15 923 67 86 97
4 w16, 29 . 7 35 .91 26 12
6mi18, 9 38 25 40, B4, 36

52, 63,
42, 36,
69, 45
46, B2,
17, 34
22 53,

7273
25
34 ¢
63 ¢
28 2
31°¢

d. Bervielfadhen mit 9 und Teilen durd 9.

D
9 2 1 9 X 4dm 9 X b
9 x 2 g X 8. g 2
9 X 3 9 X 8, 7. % 6
u. |. w. g% 7, 7 X 4
P X7 +.=060 |6 X383+ .=28
9 X' 8 + . =38b 9 X.¥ ., =171
4h — 9 X ... &y 45 18 =
hd =19 3 . 1 o g =
98 =9 X ¢ k4 U6 g =
bg — 9 X | Q'DGS 27 =
90— 9 % .« Lt p 90 72 =
— 27, —
1 p. 16 Al 1p 121 v,
v 10, 30900 ke
0. 24 , s W, & V.
F v 15, b 42, % v.
i 82 Y980, iy
s IR el
0. 24kg + Bkg £ v. 30 + 2
¥o. 86,7, g0 27 — 4
fo.82, 49, 50 18 + 6
0.4, ~ 8. £+ p. 16 — 8

Mocnitd I1. Redenbudh (Nrausd u. Habernal). XI1. 1613.

BX 2 9D G
8 X b 8 X 4
8 X 8 6 X 8
8 X 9 b X 4
4 X 7+ .= 34
7 X 8 4+ .= B8
8 X ok 18
g X 49 Bl
9 X . 5 V.
X .1 %Fh o
DX vk h . ¥
28 3 . 36
49 5 0. 45
40 5 0. 72
24 3 p. 18
515 $ v. 63
Fv.21 — 2
g 0. 48 + 4
5 0.8 — 6
E v. 36 + 8
3

33



34

29, Gin Dredjler verfertigt tdglich 9 Kegeljpiele; riebiel
in einer Wode ?

30, Ein Wrbeiter arbeitet tdglich vormittagd 4 und nadymittags
b Gtunbden; wieviel Stunden arbeitet er in der Wodje? — wiebiel
in 5, 8, 9 Tagen?

31. Gine Handarbeiterin braudyt fiiv 1 Paar Striimpfe 9 dkg
Wolle: wieviel fiix 2, b, 6, 9, 4 Paar?

32, Sn einer Werkftitte find 9 Avbeitexinnen bejdhdftigt ; weldhen
Wodenlohn erhalten fie sujommen, wenn eine Wrbeiterin 7, 8, 9,

10 K widjentlich berbient?
33, Ein Gefelle befommt widentlidh 9 K Lohn; in wiebiel

Wochen verdient er 27, 64, 81, 90 K ?
34. Gin Weber verfertigt in einem Tage 9 m Stoff; in wiebiel

Tagen bringt ev ein Stitd von b4 m fertig?
35. 9m Iud) foften 63 K ; wieviel foftet 1 m?
36, 8 gleidhfdhmere Stiide Leimwand wiegen 72 kg; wiebiel

wiegt 1 Stitc?

10, Rednungdiibungen im Jahlenvanme bid hundert,

a. Bilben und Berlegen bexr Sahlen.
1. Wieviel h find 2, 3, 4, . . . 10 70 h-Ctiide?
2. Wieviel h find a) 3 70 h-Stiide 7h? b) 8 10 h - Stiice

1h2e¢) 9 10 h-Ctiide 6 h?
3. Berlege in 70 h-Gtiie und h: 35, 68, 88, 94, 46, 25,

80, 17, 48, 62 h,

b. Bu- und Wegzdhlen.
Redyne jede Reihe big 100 ober nahe an 100:

42+2 12.1+2 165+2 2.1+6 24 7—3
5.2 + 3 + 3 + 6 — 3 + B
$34+4 132944 17.24+8 2.3+7 2. 9—4
.5+ 5 + 3 + 7 — 4 + 6
8.44+6 14148 181+4 22448 8. 8—5
9.7+ 7 + 6 + 8 — B + 8
10.14+8 15.4+4 19.3+8 28$.2+9 27.10—6
11.2 + 9 + 5B + 9 — 6 + 9
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Redyne jede Reihe bi3 O oder nahe an O
28, 100—2 36. 100—2 40. 98—4 44. 97+3 48, 100—4

29. 98—3 —3 —7 - —bB +2
30, 97—4 37. 99—2 41.99—5 45 95+4 49. 98—5b
31. 99—5 —4 —8 —6 +2
22, 96—6 38. 97—5 42, 98—8 46. 93+3 50, 96—7
33, 100—7 —9 —7 —7 -~ +3
34, 93—8 39, 100—3 43. 96—9 47. 9246 51, 93—8
35, 95—9 —6 —8 —9 +4

41 kg+ .kg=47 kg | 27+.=32 | B0+.=B9 | 67+.=76
53 , +.,=56 , | 69+.=71 | 70+.=75 | Bl+.=Bb
22, +.,=928 , | 45+.=bB3 | 68+.=73 | 45+.—b4
% b =77 | 76 =84 | 87TF =47 | 91+ =05
86 ,+.,=89 , | 84+ =43 | 2%B+.=34 | B6+.=61
60 , +.,=65 , | 18+.=24 | 73+.=81 | 47+.=b4

53. Cine Dorfihule wird von 89 Rindern befudt, die Sule
im Nadybardorfe hat um 9 Sdiiler mehr; wieviel Shulfinder Hat fie ?

4. Jn einer ©dhule find 96 Knaben, bdie Unzahl der Midchen
ift um 8 geringer; wiebiel Mdadcdyen bejudhen die Schule ? -
2. Cin Kind hat an 4 Wodjentagen je 4, an 2 Tagen je
3 Sdulftunden; wieviel Stunden Hat e8 in der Woche?
56, Jn einem Dorfe ftanden 94 Hdaufer, 8 brannten ab,
5 mwurben mwieder aufgebaut; wieviel Haufer Hat dad Dorf jest?

57, Auf einem Gute Hat man 100 Gdnfe, die ahl der Enten
ift um 7 fleiner; mwieviel Enten find eg?

D8, Ein Bauer arbeitet an dexr Beftellung feiner Felber 7 Wochen
4 Tage; wieviel Tage {ind ed?

c. Bervielfadhen von 10 und Mejfen durd 10.
59, Redhne die Reihe 10 + 10 big 100.

1 %80 [ sx10 L X9l X B ¥N 7
2 10| 910 | 88 | 10X 2| 8xW
$5¢10 | 10 T XZ ] EBDG18 | X B
Wi P10 SXE ] EX 9L X B




B e e e ) LR R s R e e et N N e T L i =y L -1t Fr § | . I e e > | !
oAl as -I a'.;}‘-.f'.- ‘;? g ‘.i{- "'w.: AL gﬁfﬁr{-‘f : I?‘"';f‘ o = R AL R o, gt .r:f::“T'lb:'-' bl s el el g At i e ) .y - AP s W i el o R e T S e b S o o e ] T
gt -r':.:" ’ ; e i"‘" X P e s S T A F ey i s g ’ - ﬁ'_ Srd L e : : ; ¥ o e N S Ly L i LY ..:I‘Z % 1.‘..'|d‘| FFI-':'— _'-'.,."'. A o ..'.l’;

i . 3 - & =X o » . W i " i = - o L ey
i = ) -t A

36
— 60. —
gy kg (8 X BB ['6X DB+ 8 10X 23
Pl e i e e BB O € e X 91
_614"_
3 X7+ .=24 6 X 7+ .=48 6 X3+ .=20
B X4+ .=29 4 X 8+ .=233 2 X 8+ .=23
7 X944 .=0606 9 X b+ . =47 4 X 7+ .=38b

62. Redyne die Reihe 100 — 10 big 0.
LR
10ind0 | 1030 | 10w 50 | 10in 20 10 in 10
1060 | 1070 | 10in100 | 10in 80 | 10 in 90
g Vs

1051 | 10in 93 | 10 in 85 ‘ 10in27{ 10 in 69
10072 | 10im14 | 10 in 46 10 in B8 | 10 in 33

d. Bervielfaden mit 10 und Teilen durd 10.

10°% T [id0 % TRV XA 308 APt
109 | 104, 10X 8 | 9X8 | 7X2
108 | 10¢8 . 10 X 10 8 X 6 | 6 X9
u. f. w. 10 263 $0:5¢ 8 b B X 4 b RR T
—66»—
8 X6+ .=584 | 2X94+.=28 | 7X8+ .=260
3 XB+.=9 | 4X44+.=22 | B X9+ .=0563
4 X9+ .=41 | 3X8+.=81 | 7TX7+.=057
_67¢'_“

fo0.30 | 4100 | 5 v.40 | & 0. 80 | v 10
0.7 | v 60 | F50.2 | fHo.d0 | o 9



_._68‘__..
3 v. 10 kg % v. B6 dkg $ v. 80 fob. 70
s b 27, ¥ 72 Ly 16 t v. b4
10 28, 450. 80 i v. 36 f5 0. 20
*29. 36, Fv.18 . #59. BO + v 8
$ v 48 ,, Fn 12 v, 64 3 v. 45
v 21, 0. 40 , 3 p. 63 3 v. 32
""‘69&""
1v. 167 + 51 v 72+ 7 ip .32+ 9
1927, — 8, 1p 20 + 6 Ly 24 — 2
1v. 40,4+ 6, 1y 63 — 7 1y 54 + 8
1 K = 100 h.
1. Wieviel 70 h -Gtiide find 2,3, 4, . . . 10 K¢ — Wie- -

viel K find 10, 40, 70, 30, 80, B0, 10 h - Gtiide?

2. Wieviel 70 h-Gtiicfe find a) 4 K 5 710 h-Gtiide, b) 7 K
3 710 h-Gtiide ?

3. Wieviel h bleiben von 1 K iibrig, wenn man 1, 2, 3,
- b, 7, 9 h audgibt?

4. Wieviel K und h find 16, 53, 26, 72, 61 70 h - Stiide ?

5. Wieviel 20 h - Gtitce find 2, 3, 4, . . . 10 K ? — Wie-
viel K find 10, 30, 45, 50 20 h-Gtiide?

6. Wieviel foften 3, 8, 4, b Sdyreibhefte & 10 h?

7. BWieviel foften 10 Bleijtifte, wemn einer 2, 3,4, . . . 10 h
foftet? — Fiir 1 70 h-Gtitd befommt man 50 Ndgel; mwiebiel

fiir 1 h?
1 m = 100 cm.

8., Wieviel dm find 2, 3,4, ... 9m? 7m 3 dm?
9, Wieviel m und dm find 10, 40, 70, 90, 82, 97 dm?
10. Wieviel cm bleiben von 1 m iibrig, wenn man 1, 4, 7,

8 em abjd)netdet ?
11. Wieviel em find 3, 8, 5, 4, 9dm, 1m?

12. Wieviel dm und cm find 10, 40, 90, 53 cm ?
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13, Wieviel Brettchen von 10 cm Linge fann man aud einem
1 m langen Brette {dyneiben?

14. Qingd einer Strape fteht alle 10 m ein Strafenitein; wie-
piel joldhe Steine befinden fidh) auf einer Strecde von 80 m?

15. 10 m Teppidh foften BO K ; wieviel foftet 1 m?
1 Al = 100 L

16. Wieviel dl find 2, 3, 7, 5, 91?
17. Wieviel I und dl find 40, 60, 27, 78 di?

18, Wieviel ! bleiben von 1 Al iibrig, wenn man 1, 3, 4, 6,
b, 91 audjdjentt?

19, Wieviel foften 7, 5, 3, 8 Al Kartoffeln & 10 K ?

20. 1 Al Rartoffeln foftet 10 K ; wieviel Al exhdlt man
filx 60 K ?¢

21. 1 1 Wein foftet 80 h; wieviel foftet 1 dl?
1 dkg = 10 g.

22. Wieviel ¢ find 2, 3, 9, 4, 6 dkg?
23, Wieviel dkg und ¢ find 20, 50, 34, 87 ¢?
1 kg = 100 dkg.

24, Wieviel dkg bleiben von 1 kg RKaffee iibrig, wenn man
1, 7, 6, 8 dkg verfauft?

2. 10 kg Rartoffeln foften 1 K ; wieviel foftet 1 kg? —
Wieviel foften 2, 3, b, 7 kg?

1 Jentner (@) = 100 kg.

20, Wieviel kg bleiben von 1 ¢ Reid iibrig, wenn man 2, 4,
b, 7 kg vexfauft?

27. 9 g RKofle foften 27 K ; wieviel foftet 1 ¢7¢

28. Wieviel Stiict fehlen su 1 Duend von 9, 8, 10, b Stiid ? —
Wieviel Stitd find 1 Dubend und 8 Stiid ¢

29. Wieviel Stitd find 1 Shod und 2 (7, 9, 3) Stitd? —
1 ©dhod weniger 4 (6, 9, b) Stiicdt?




80, BWieviel Bogen find 2, 3, 6, 9 Lagen Papier? — Wievel
Lagen und Bogen find 10, 15, 30, 76 BVogen ?

31. Wieviel Lagen find 3, 4, 6, 9 Budh) 2 — Wiebiel Bud
und Lagen find 20, 35, B0, 89 Lagen?

32. Wieviel Schreibhefte su 8 Bogen famn man ausd 4 Lagen
Papier madyen? '

33, Wieviel Stunbden find 1 Tag und 2 (3, 7, 9) Stunden? —
Wieviel Stunbden find 1 Tag weniger 4 (B, 7, 8) Stunden ?

34, Gin Cifenbahmug ging um 1 Uhr ab und war nad
8 Stunben am Jiel; wm wiebtel hr war dag?

39, Cin Mann muP eine Reife von 60 Stunden madjen; am
wievielten Tage fommt ex am Jiel an, wenn ex tdglid) 10 Stunden
auf dex Reife zubringt?

0. LWiepiel Minuten find 1 Stunbe und 2 (4, 7, 9) Minuten ? —
1 Gtunbe weniger 3 (B, 6, 8) Minuten?

37, Der Shulweg eined Rinded dauert 10 Minuten; mwiebiel
Beit braudyt e3, wenn e den Weg 4mal madyt ?

38. Jemand ift 3 Wodhen und 6 Tage auf der Reife; wieviel
Tage find ed?

39. Wieviel Monate find 1 Jahr und 4 (6, 6, 9) Monate? —
1 Safhr weniger 2 (3, 7, 8) Monate ? '
‘ 40. Gine Magd hat monatlih 9K 10 h Lohn; mwieviel in
6 Monaten ?

41. ©djreibe bdie Antwort auf folgende Fragen in romijdhen
Biffexn: a) Wieviel Tage BHat eine Wodhe? b) Wieviel WMonate
hat ein Jahr?

42. Unfer RKaifer ift am XVIIL. Tage bdes VIIL. Monatd
geboven; fpridh diefen Tag und Wonat aus!



Rweiter Abjdnitt.

Bweiter Gang durd) den Jahlenvaum bvon eind
bis hundert,

1. 3uz und Wegsdahlen bon Jehnern,

1. Weldye Zabh! ift um 10 grioger ald 30, 60, 60, 90, 80, 407

2. Weldye Sabhl ift um 10 fleiner alg 50, 80, 30, 70, 40, 100¢

3. Die Mutter gibt suexft 3 70 h-Gtiide und dann 2 70 h-
Stiide aud; mwieviel 70 h-Gtiide Hhat fie audgegeben? Wiebiel h
jind ed?

SR R

20h+20h | 40K + 30K | 307+401 | 10 kg+50 kg | 20 + 70
80 ,+20 , .10 .,,+380, | 10,140 140 ,+b0 . |10 180
40,420, | 60 , +30, | BO,+40, | 20 , +50 , | 30 + 70
80,-+20, |70 , +380, | 20,+40, | 80 ,+60 , { 10+ 90

LSS s
1 &dhod 10 Stiif = . Stitd | 1 Stunde 20 Mmuten = . WMinuten
Lo 080 o Eootip Rl g
]' 4 40 " 1 " 30 "

Al
40h —20h | 60—30 | 70—40 | 60 — 50 l 90 — 70
80, =20_ | 80=80 [ 90—40 | 90+060.1 100 — 80

50, —20, | B0—30 | 60—40 | 70—50 | 80— 70

90, — 20, | 100—30 | 100 —40 | 90— 60 | 100 — 90

L 7* S
1K —30h | 1&dod — 20 Stiid | 1 Stunde — 30 Minuten
1 R 50 ’r 1 ’” — 40 " B ’” — 20 ’
1H#80H 1 " ——50 " |I]- ”n —_50 "




17h + 10 h
28, + 10,
el b 20
18 . 420,
2o, .10,
89+ 10

13 + 60
65 + 20
b4 + 30

27 K —10 K

20y e N
an o 105
82, =1a0.
30 S e B
46, — 10,

74 — 50
83 — 60
92— 70

o=
10
G o i
al 1.
20 + .= 560

41

15 + 10 28 + 20
10 + 10 = 20 20 + 20 = 40
15 + 10 = 25 28 + 20 = 48
37+20 | 17+40 | 28+40 | B6 + 20
13430 | 41410 | 23440 | 45+ 30
17430 | 29430 | 39430 | 38-+40
48+10 | B3+10 | 12+50 | 24+ 50
38420 | 47+20 | 17+50 | 57 + 20
21+30 | 35+30 | 67+10 | 49 + 30
B et
26460 | 15+50 | 19+ 80 3 + 90
14470 | 294+60 | 784+20 | 24+ 70
67+30 | 464+40 | B1+40 | 16480
— 10 ~
29 — 10 44 — 20
20 — 10 = 10 10 — 20 = 20
29 — 10 = 19 14 — 20 = 24
48 —20 | B1—40 | 78— 10 | 82— 30
45—30 | 62—10 | 71—50 | 84— 30
42 —30  61—20 75—40 | 88— 40
59 —10 | 64—30 | 73— 60 | 85 — B0
57 —20 | 69 —40 83 —10 | 92 — 20
58 —30 | 67 —50 | 86— 20 | 96 — 40
— 11, —
86 —40 | 79—50 | 99—B0 | 76— 40
77—50 | 92—70 | 88—70 | 59— 20
63—30 | 81—60 | 67—40 | 91—80
15+ .=45 | 87+ .=67 | B0+ .=80
40+ .=60 | 80+ .=70 | 68+ .=88
20+ .=B0 | 65+ .=76 | 37+ .=177
| 364+ .=0b56 | 42+ .=72 | 18+ .=68
40+ .=7 | 25+ .=5b6 | 78+ .=93
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HUus dem SdHulleben.

13, Sn ber erften Rlaffe find 40 Gdhiiler, in dexr zmweiten
B0 ©diilex; wieviel in beiden Klajfen ujammen?

14, Sn einer dreiflaffigen Sdhule hat die erjte Klajje 30 Sdhiiler,
bie sweite audy 30, die dritte Hhat 40 Schiiler; wieviel Kinber find
ed sufannen ?

15. Bon 60 Sdhiilexn, welche einer Klaffe angehoven, find 5O
in der Schule; wieviel Schiiler fehlen?

16. Bon 96 RKinbern einer Schule treten ju Ende ded Schul-
jahred 30 Sdjitler aud; wiebtel bletben iibrig?

17, Sn einexr Gchule find 75 Maddhen, die Anzahl der Knaben
betrigt um 20 mehr; wieviel Knaben bejuchen die Schule ?

18, Jranz bezahlt fiix fein Rechenbud) 24 h und fitx dad Lefe-
bud) 70 h; wiebiel zujammen?

2. 3uz und Weqzdahlen von Jehuern und Einern.

ad.
S
10 + 13 13 -+ 12
10 + 10 =20 13 + 10 =28
20+~ 3 =23 23 4+ 2=25
{0+ 13=28" 18 +12=25

10h+17h | 156+18 | 26+13 | 86+12 | 14445
20,+15, | 16+12 | 28+14 | 22+ 24 | B4+ 13
80,4+ 24, | 16+14 | 26412 | 464+12 | B1+ 17

), T80 . ‘ 11 + 16 | 16 + 23 l 41 +17 | 42+ 26
2. Wieviel h find 1 20 h-Gtitf und 15 (26, 60, 67) h?

___3.__
3K +32K | 68+11| 28445 | 73+16 | 41+45
928 , +46, | B4+23 | 2B +52 | 664+28 | 14+ 72
63 , +14 , | 42+86 | 86+12 | B2+387 | b4+ 14




228m — 12m
o et S [ (i
260 - — 14,
99 . —1b.

Redyne folgende NReihen:

11 -+ 1
22~ 11

—_———
=

88 + 11 Mg 99,

aujammen ¢

22

i
2813
28 — 10 = 18
18 — 3 =15
28 — 13 = 15
89 — 17 | 41: — 24
odi— 12 58— Jh
48— A1 B~ 94
43— 17 |68 — '1b
2ol v
> + 12 = 17
15 + 12 = .
256 + 12 big 97.

69
73
(i)
74

Auf dem BVanernhofe.

6. Gin Landwirt Hhat 24 Gdnfe und 12 Enten; wiebiel Stiic

43

26.1-68 — 15
T 158 — 47
— bl 79— Bbb
23 | 96 — 64
99 — 13 = 86
89 —ojg = .
D — 108 O,

7. Bon 56 Hiihnern verfauft eine Bauevin 32; wiebiel bleiben

itbrig ¢

8, Bon 48 Stiict Ciern bleiben 16 juriic; wieviel Hhat man

vexfauft ¢

9. Gin Landmann Hat 24 Al Weizen, 23 Al Korn und 9 Al
Gexfte eingefiihrt; mwieviel Al zujanumen?

19 kg + 11 kg
34 Jv 16,
ar o, 18 ,
18, 32 ,
2b ,, 7w ,

b.
S 109 PR
23 + 27 | 16 + 16
39 + 21 | 24 + 19
17 + 63 | 28 + 26
64 + 26 | 37 + 19 |
36 44 | 44 18

18 45
36 + 26
26 + 48
3t 15
37 + b9

Of -
49 -

219
- 35

67

26

47 + 35
68 —+ 28
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P AT e qif"‘ s e 9L st -'dh'“ sl S T R TN R e L et R ke TV oy e e
[ ol S R Nl b e L - ? b e o f i R o s A gt S R T S S R = T e = P L R R L oy

g | s
Redhne folgende Reiben:
74+ 12=19 1 8+ 164+ 16 | 64+ 18 | b -+ 18
TR D e R L
u, |. w. b3 91, | 6Hig 93. | bhig 100. big 95, | big 100,
e [ T
skl — 120 81 — 27 |86 AP 176 — @B i85 — 76
B0 . = 10 Al g | Bd e BB qedX i RIRg e 4T
B . = A8 o e hR s 39 6 e BY L Y r 00 B~ 89
40, — 25, |63 — 24|64 — 48|82 — 37 | 46 — 28
90 . — 4b . L Gl w481 Th. 88| 86— b B — 76

i 13+ R
Rechne folgende NReihen:
100—-—12)100-—*15‘100—-—16 100 = 18 |95 . — 1Y
big 4. big 10. big 4. big 10. big 0.

AT 14+ Ly
Sedyne ebenjo in Rethen:
1K —11h|1m — 14em | 1 Al — 171 } 1kg — 13 dkg
bi3 1 h, bi3 2 cm. } big 15 L. bid 9 dkyg.

o Ry
30-+20-+10 90—50—20 42+18—29 70—24+18
10+20-+40 60-+40—30 24+48—30 100—36—24
27410120 23+12-+23 67—10—23 80—456-+20
90—30—10 b9—17—36 21+13427 92—36—27

— 16. —
12 4+ .= 25 % +4.=46 | 61+.=78 | 67+.=98
15 + .= 28 43+.=bB8 | 724+.=87 | Bl+.=8b
184+.=29 | 84+.=68 | 74+.=86 | 45+.=68
18 +.=26 63+.=76 | 66+.=76 | 114+.=99

e 1
T b i e 8 TGl
17+.=43 | 35+.=74 | 68+.=82
29+.=566 | 89+.=8 | 656+.=84

46 + .= 62 ] 474+.=63 | 464+.=175




| — 18, —
Wieviel fehlt auf:
1 Koon 46, 27 81, 30, B2, 64, 73, 19,
Ty, 14 91 .76 B8 80 .47 17, 24
1At - 79 46190, B6, 44, 85 18, .78
Yie - 81 4811 29 84 66 82 - 70
lg , 79, 20, 86, 34, 28, 74, 43, 6b,
100, 8583 15 60, B7, 42 10, 71,
— 19, —
2 X10+16 | 4 X8+16 | 9 Xb— 27
8 X 2—12 | B X7—16 | 6 X8 — 33
2 %X 8416 | 8X8+37 | 6X4+ 29
3 X 9—18 | 6 Xb—13 |10 X 2 — 18
BX 8428 | 2X94+2 | bX9—37
: _‘20+“_
30 +6 X7 32-+4 X6 184+ H X 7
84 — 8 X 9 70— B X9 | 8 —7X8
24 +5X6 | 284+8X4 | 29+3 X4
96 — 7 X 8 62 —9 X8 | 72—6X6
— 21, —
$v.28 +17 | $v.46+23 | 4v. 24 + 18 |
1v.64 +32 | $v.72 + 28 | {pv. 100 — 10
1p.81 +43 | $v.36+40 | 4v. 72 + 32

Wiete un

0 Padt.

A5

50,
61,

63 h;
40 cm;
22, 671;
b9, bl dkg;
33, Tbkg;
39, 267

4. X7 —:19
X 0 49
8 X b~ 28
9 X 8-+ 24
6 X7+ 39

40 +7 X 6
b2 — 4 X 8
48 + 9 X 3
68 —7 X 4

.36 + 19
$v.63 + 34
v 64 + 46

22. Gin Raufmann zahlt monatlichy fiir feinen Gejdydftdladen
48 K und fiir feine Wohnung 35 K Miete; wievtel zujammen?

23, Gin Gefdiftagebhilfe hat 90 K Monatdgehalt, er bejahlt
dapon 18 K ald Miete fitx feine Wohnung; wiebiel bleibt thm iibrig?

24. Gin Wrbeiter qibt von feinen 100 K Monatdlohn 16 K
fite bie Wohnung und 48 K filr bie Roft aud; wieviel Geld bleibt

ipm nod)?

2. Gin Bauer pachtet eine Wiefe um 34K und einen
Rartoffelader um 58 K ; mwieviel Padyt zahlt er fiix beide?
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20, Ein Landmann verfauft die Heuernte einer Wiefe um 36 K,

1 babon mup er al8 Padht filx die Wiefe besahlen; wieviel K
bleiben thm nody iibrig?

are und BVerpadung.
2¢. Eine Kifte mit Suder wiegt 92 kg, bdie Rifte allein 14 kg ;

wiebiel wiegt der Sucex?

28. Man gibt 78 kg Sdmaly in ein 16 kg {dwered Fap;
wieviel wiegt dad Fap jomt jeinem Jnbhalt?

29, Gine Biidfe mit Tee wiegt 72 dkg, auf die leeve Biidhje
fommt § e gamjen Gewicdhted; wieviel wiegt der Tee?

3. Bervielfadhen,

__L.......
1 % | 1 X @ 1 X 8 1 X 4 1 X B
2 3 4 X 2 2 ¥ B 4 X 4 7 X 5
4 Xl 8B x 2 3 X 8 7% 4 8 X B
8 X1 g X9 d X 8 10 4 9 X b
8o 10 %2 B X 8 3 X 4 B X B
8 X 1 93¢ 9 6 X 8 B X 4 4 X B
9 X1 g5 9 7 X 8 D X 4 10 X B
10 X 1 B X 2 8. 8 2 X 4 B B
hox 1 ¥ 9 X 8 i X4 B B
Y X A 10 X 8 8 X 4 2 X b
__2*_.._
1 X 8 1 % 7 1 X B I w8 1.0
10 X 6 8 X 7 B X 8 4 X9 9 X 10
2 X 6 b 7 9% 8 8 X 9 B 10
b X8 ¥ Y 6 X 8 b9 4 X 10
8 X 8 d ' Y7 10X 8 D X9 b X 10
9 X 6 B8 X7 8 X8 Qw9 6 X 10
4 X 6 10 7 3 X 8 6 X 9 ¥ X 10
7 X 6 6 X 7 9 X 8 8 X 9 [t 810
8 X 6 8 X 7 7 X .8 10 X 9 9 X 10
8 X 8 9 X 7 4 X 8 T x 9 10 X 10
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47

3 X

b X

w85296847

K K XK KRR X

20 20 10 10 10 10 0 20 20

1

4 X

2485m3976

KX X XXX
< o H

57482936w

KN XX X XXX X

QO OO 000 00O
™ v v v v v v v

HE D¢ 3

1

697m82435

XXX X R K XK

O MMM MM MM

1

483926m75

X XXKAXK XX KX

oriie e RN e i er i er i er e r RN

9 X

1

2 X

12m5953847

AXX XX XXX XX

GO 00 GO 00 OO0 OO0 Q0 OO0 OO0 @

135472m869

ARG XK X XXX KX

e e Do DD DD D= D=

1

X

XX XX XK

S T S e o e T e B

1526M83974

AXXX X XXX XX

S <HiN=jiNe iV Ve BiVo JiVe Ve B

5. Wieviel h find 1, 2, 3, 4, 5 20 h-Gtiide ¢

i s

oS
) i Ton)
X X
10 69
. ST
h!r
G - )
G
XX
<H M
= — TR
I
XX
G G
o S
o 0 ey
N 9
AR
Nl 0

i

6
5
4
2

8 X 12.

1 X 16

bi3
6 X 156.

1 X 14

bi3
7 X 14.

§ Sh Gl

b13
7 X 13,

1 X 12

bi3
8 X 12.

1 X 11

bi3
g X 1.
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48

— 9, —
1 X 16 s e Ay 1:-:X 18 T X 19 1 X 20
bi3 bi3 bi3 bi3 bi3
B X 186, b X 17 b X8 o G- 19 b X 20,
10. Wievie! Stitd find 1, 2, 5, 8 Dubend, 7 Dubend
8 Gtiicf?
11. Wieviel Monate find 3, 4, 6, 7 Fahre? — b Jahre
11 Monate ?
Zal
2 X 20 Bogen | 3 X 20 Lagen | 4 X 20 Budh) | 3 X 26
HoxXoe g8 98 40T 3 X 29
RaX R g X 3L 4 X85 4 X 22
2 XAR 8 X 9% 1, B X120 3 X 27
13. Wieviel Stunden find 1, 2, 3, 4 Tage? — 3 Tage und

18 Stunden ?

14. Nimm 2mal: 30, 84, 38; 40, 42, 46.
3mal: 30, 31, 32, 33.

Beim Kaufmanne,

15. 1 m Tudy foftet 13K ; wieviel foften 7 m?

16. 1 m Futterftoff foftet 32 h; wieviel foften 3 m?

17. 1 m Band foftet 23 h; wieviel foften 4 m?
18. 1 Duend Knopfe foftet 18 h; wieviel foften 5 Dubend ?

4. iefjen,
RN PR

Wie oft ift enthalten:

2 19,11,

o B | - ¢

3 i ben Bahlen 10 big 3079

;BT s <) LAl
B e o A S
S Gt ol KRS
e OO O Y
< g . Ry iy
9 .k w o orOEs 90¥
WS 5w 2580 3008

19, 207
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2 in 40
2 m 43
2 i 42
2 in 46

2 i 60
2 i 62
2 i 66
2 it 68

2 in 46 2 i 20
2m 40 = 20 21 24
2im 6= 3 2 in 28
2146 = 23 2 in 22

3 m 30 3 in 60

3 i 36 3 i 63

3 m 39 3 m 69

3 in 33 3 in 66
21in 34 2 in 30
24t 20 = 10 2 i 38
2mld = 7 2 in b0
2 34 = 17 2 in 56

b in 60 6 m 78

b m 65 6 i 90

b in 70 7 in 84

b m 85 {191

e

3 im 90
3 in 96
3 i 99
3 m 93

taihy
270
2 in 76
2 i 90
2 in 98

R

8 i 96
5 m 90
4 m 72
3 m 48

4 i 48
4 m 34
b i b0
D m b

2 m 74
2 m 86
o m7b
4 m 88

Arbeit und Lohn; Eriparnis,

3 i 45
3 m b4
3 i 72
3 i 81

2 i 80
2 in 84
2 i 82
2 i 88

6 in 66
7 m 77
8 i 88
9 m 99

4 i b6
4 in 60
4 in 76
4 in 92

4 in 64
b m 80
6 in 72
3 m 84

6. Wieviel Tage mup ein Wrbeiter bei einem Taglohn von

3 K arbeiten, um 36 K 3u verdienen?

¢+ Fiiv welche Beit Hat ein WMeifter feinem Gefellen 60 K zu
besablen, wenn bexr Taglohn 4 K audmadyt ?

8. Gine Wrbeiterin Hat 7 K Wochenlohn; in wieviel Wochen
perdient fie 91 K ¢

9. Weldhen Wochenlobhn 3ablt ein Meifter an 4 Gefellen,

wenn jeder 24 K erhalt?

10, Sn wieviel Wochen exfpart jemand 43 K, wenn ex

widentlid) 3 K uriidlegt?
Motntfd II. Redenbud) (Kraud u. Habernal). XI. 1613,
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EE 11. Dein Bater erfpart monatlih 15 K von feinem Gin-
*f fommten ; wieviel in 6 Monaten ?

12. @in Sdjreiber hat monatlich 100 K Lohn, ex gibt 92 K
aud, ben Weft erfpart er; in wieviel Monaten erfpart er 96 K?

5., Tetlen,

AR G
4 §0. 6 ¥ v, 60 3 v, 40 1
., 40 &b, 60 v, 90 ¥ v, 60 L
8 v 10 $v. 80 i v, 80 1
80 3 v, 100 £ v. 100 5 v, 80 1

ax =
6 3 v, 48 £ v. 48 £ v, 86

3+ v, 69 2

. 46 £ v, bb 3 v. 96 ¥ v, 69
6
3

3
$v.60 =20 | %
3
3

8 % v, 66 1 v 84 1 b, 88
9 ¥, 77 £ b, 88 §v. 99

i L

40, 72 v, 34 v, 48 1 v, b2 ‘f

$49.60 =20 | $v.88 | $v.54 | 1176 | }v Bl
4

%0.69=23

3v.12 = 4 $v.86 | $v.76 | 3. 70
40, 72 = 24 £0. 78 b 78 § 0 72

2v.20 | 40 8 1 v, 4 iy, 65 1y &4
$9.32 | %0 42 i b. b6 3 v, 80 + v, 84
3 v, b7 t1v.64 | 30 9 t v, 96
3 v. 63 £0.78 149,718 | 10 100

% v, b4

i v 28 4+ 13 } v 48 + 27 . % p. 8 + 14
v 64 — 18 + v 96 — 16 £ v, 100 — 17
59 8 + 24 40,72 4+ 20 +2v. 72 4+ 18
b 66 — 21 $ v 7 — 12 v 96 4+ 24
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Einfauispreis, LVerfauidpreis; Gewinm,

6. Cin KRaufmann 3ahlt fiiv 1 m Leinwand 75 h, £ ded Gin-
faufspreifed will er gewinnen; a) mwieviel betvdgt der Gewinm?
b) wie teuer verfauft ex 1 m?

7. Cin Gejchivehindler verfauft Gladwaren um 96 K, 4 davon
ift fein Gewinn; wieviel Haben ihn die Waren gefoftet?

8. 117 Gjfig fojtet im Cinfauf 13 h, beim Bexfauf gemwinnt
pex RKaufmann 5 h wie teuer verfauft er b 19

9. Bei 6 m Tuch Hat ein Kaufmann 12 K 36 h gewonnen;
wiebiel bei 1 m?

10. Jemand faufte 8 m Tud) filx 56 K; er gewann beim
Berfauf bdesdfelben 8 K ; wie teuer Hat ex dad m verfauft?

4*
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Oritter Abfdynitt,
Unjangdgriinde ded Brudjrednens.

1. Halbe.
1 1 | 1
S 3 2
|
Feilt man ein Ganged in jwei gleiche Teile, o beifit jeder Teil

dbie Hdlfte ded Gangen oder ein Halbed (1); 2 Halbe (2) geben ju-
fammen ieder ein Gangesd,

———

I{ Wieviel Hhalbe Bogen Hat ein gamzer Bogen Papier? Wie-
viel Halbe find 2, 3, 4, 8, 12~ 25 Ganze? Wieviel Halbe find
14, 24, 64, 1447

2. Wieviel h ift § K?

3. Wieviel gamge K find 2 halbe K ? Wieviel Gange find
2, 4, 6, 10, 26 Halbe?

Driide in folgenden 3 Beifpielen die CErgebniffe aud) in
K und h aud:

4 1K+ $K-456 1K +2K 6 3K+ 1K

7
2 R 1 % r” )J{ f//{ 1% ’" + 3 7 2% " + % "
15 AR i 312- !I/J\?f/{S% ' + 6 ” 16% ’” + 5% ”"

{K+3K=11K =1K50h.

Redhne folgende Reihen bid 100 :
. 9 4+ } | 82 + 13 623 + 23
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8. Wieviel dm ift & m?

Driidfe i folgenden 3 Beifpielen bdie CErgebniffe audy
m und dm aud:

9. 2im — 3m 10, 5im — 2m 1L 1m — #m
104, — 2%, 8¢ —. 8, 4, — 1%,
%%, — 8%, 374, — 18, 20, — 6%,
12. Rechne folgende Reiben:

93 — 2 hig 0. | 25——1% bi3 1. | 33 — 21 pig 3.

13. Wieviel 7 ift 3 Al ?
Dritfe i  folgenden 3 EBetipteIen die Grgebniffe auch in

hl und 1 aud:
14, 2. X *‘*hl 15. 4 X
< R

3 hl 16. 10 X 33 Al
5 >< 2 »m %

s 12K Tae

17, Wieviel ¢ ijt 3 dkg?

18. , dkg , % kg?

1 el R

20. Semand fauft 3% dkg und 2 dkg Zee; wiebiel dkg
und ¢ zujamnen?

21. Bon 20 kg RKaffee werben 123 kg verfauft; wieviel kg
und dkg bleiben iibrig ?

22, Gin Raufmann exhilt 144 ¢ Suder, 124 ¢ RKaffee und
3% g Neis; wieviel ¢ und kg wiegt die ganze Sendung*

23, Wieviel Minuten find & Stunde ?

24. , Monate , & Jahr?

25. Gin Fabrifsarbeiter avbeitet vovmittagd 5 Stunden, nach-
mittagd 44 Stunden; wie lange jujammen? (Crgebnid auch in
Stunben und Minuten.)

26. Gin fnabe trat mit 6 Fabhren .in bte Schule, mwelche e

8 Sahre lang befuchte, dDamn lernte ev 3% Jafhre dad Schmiede-
handwerf: in welchem Alter wurde er Gefell? Auc) in Jahren

unb Monaten.)

27, Gin Schmiedegefell verdient tdglic) 24 K; mwieviel in
6 ZTagen?




2. Bievtel.

1 | 1 1 ’ 1

M O B W

| _l__ i
Feilt man ein Ganged in vier gleiche JTeile, o Dheifit jeder Jeil
ein Biertel (§).

1. Wieviel BViertelbogen hat 1 ganzer Bogen Papier ? Wiebiel
Bievtel fmd 2, 4, 7, 12, 20 Gamge? Wieviel Bievtel find 1%
24, 4% 8% 1317

2. Wieviel h find %, £ 2 K ?

3. Wieviel gamge K find 4 BVievtelfronen? Wieviel Gange find
4, 8, 20, 36, 76 Biertel ?

1 I 1

3 \ i | $ | 4
Jeilt man ein Ganged juerft in 3wei Halbe und dann jeded Halbe

inieder in 2 gleiche Jeile, {o erhdlt man auch Wiertel.

4, Wieviel BVievtelfronen Hat 1 Halbe K7 Wieviel Biexvtel-
fronen {ind 8, 3, §, 4*, % K?

5. Wieviel em find %, 1, % -;, -; m ?

6. Wieviel Halbe m find 2, §, %>, %% %m?

7. Wieviel  find 1, %, ~;j- Al ?
Dviife in folgenden 3 Beifpielen bdie Ergebniffe auch) in Al
und ! aud:

8 1Aa + tm 9 Ihz+2 Moo 10, SR+ 4 A
3»';-11” In .0 " 8%:; 2%#
17, +4%, 28%, +3% 0% 124,

1L Rechne folgende Neihen:

67+ 168100, | 91+ 2568100, | 86% + 14bis8 9943,

12. Wieviel dkg find 4, § ober &, § kg ?
v kg il e
Dviicte in den Beifpielen 13, und 14, bdie Crgebniffe aud) in
kg und dkg, im Beifpiel 19+ aud) in ¢ und kg aus:
15. 82kg — 8% kg 14. 4k¢ — tkg 156. 98¢ — big
71‘ ” ‘_*4:1',, 12 St 3% ” 26}”— 8% 2
128, — 5 387, —20%, 4l4,~18%,



Bb

16. Redyne folgende Reihen big 0:
oy e Dl el L

17. Wieviel Monate find 4, 3, 2 Jahre?
18, , Minuten ,, 1, 3, # Stunden?

19. 3 X :GStunden 20. 6 X 3£Stundben 21. 5 X 8% Jabhre
4509t 9 X bt 7.%:18%
15548 o e LT 10X 9%

22, Gin Wixt jchenft 83 Al Weiwein und 63 Al Rotwein
aud: wiebiel Al und ! find e3d jujammen’?

23. Nuad einem 4 &l Wein enthaltenden Faffe mwerden 23 Al
heraudgefchopft; wieviel Al und I Bleiben iibrig?

24, Gine Jlajche enthilt 13 7, eine zweite Flajche 3 [ Wein;
wieviel Wein enthilt die erfte Flajche mehr al8 die weite?

20, Semand vexfouft 9 Al Wein und gewinnt bei jedem Al
8% K mwieviel gewinnt ex im gangen?

26. Gin Brumnen liefert in 1 Minute 124 I Wafjer; wiebiel
in 8 Minuten?

27, Wieviel Stit find 3, 4, 3 Dubend?

28. Gin Gditler verbraudhgt von 8 Dupend Fedevn im Laufe
eined Jahred 41 Dubend; wieviel Dupend und Stiid bleiben iibrig

29. Wieviel Stitct find 3, 1, & Sdhod?

30. Sn einer Familie werben wocgentlich 13 Scdhod Eier
verbraucht; wieviel Schod und Stit in 3 Wocjen

3. Udytel.

$ | atiuti | o e et

| | | | | |
| | | | | i

Teilt man ein @Ganzed in 8 gleiche Teile, fo Dbeifit ein folcher
Feil ein Uchtel (%)
1. Wieviel Achtelbogen Hat ein ganger Bogen Papier? Wieviel
Adhtel find 2, 3, 4, 6, 10 Bange? Wieviel Adtel find 14, 2§,
4%, 9%°?

. e el e TRl Ny e D W Ll i Y e B Ny W AR e T s _F;":-qrr.:}" L N e e, i Lt e e - L . B - T T e .,
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b6
2. Wieviel Gamge find 8, 16, 24, 40, 64 Achtel?
2 \
R e B | | | |r

Fetlt man ein Ganged juerit in 2 Halbe und dann jeded Halbe
noch in 4 gleiche Teile, fo erhbdlt man auch Achtel,

3. Wieviel Achtel hat 1 Ganged? Wieviel Achtel find 3, 3,
_g'.t‘ —g} 123-? _

4. BWieviel @aIBe fmb %, ’3‘, 132, 23*, igg'?
i | | |
4 |

R | | g |

Jeilt man ein Ganged juerft in 4 Wiertel und dann jeded Wiertel
noch in 2 gleiche Jeile, {0 erbdlt man auch Achtel,

5. Wieviel Achtel hat 1 BVievtel? Wieviel Achtel find %, 3,
N v
6. Wieviel Vievtel find §, %, 139-, 28 9

%2 14+ i 8 §1+4+ 31 e s e
3 py b 1%” 4%” s = 2&'” % 2 1 %
4:%!! g it 7 10%» o 5% " 8% ok 4%

10. Recdhne folgende Reifen:
90 + §big 99%. | 78 + 23 bhig 99%.

11, 18k9 — 4kg 12. 3 kg — 3kg 13. 23 — §

2% , — 1% , 12 , — 8%, 9%-4%
10% ”—"_4% ’” 5% 7 _l%n 6'&_5%

14. Rechne folgende Reiben big O:
3 sbuadh R TR R

156. 8 X 14 16. 4 X Bq 17. 5 X 12§
6 X 8%, 9 X 73 3 X 298

18, Jemand tvinft su Mittag 4 7, 3um Nadhtmahl § I Wein;
wieviel jufammen ?

19. Gine Hausfrau verbraudht von 2 kg Butter § kg; wie-
piel Butter bleibt iibrig ?
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20. Bu einer Mahlzeit vedhnet man fiiv 1 Perjon § kg Reid;
wiebiel filv 12 Perjonen 2 |
21. Wieviel Wein enthalten 4 Flajhen, wenn jedbe 13!
enthalt ?
4. Zehntel,

| | | | | | | |

1
i0

|
| | | | | . | | | |
1. Wieviel dm find %, &, 1o, 1o, 10, 10, 10, 106 M?

2, Wieviel Jehntelmeter Hhat 1 ganzed NMeter ? Wiebiel Jehntel
find 2, 3, 8, 9 Ganze? Wieviel Jehutel find 15, 2+, b10, 8107
3. Wieviel Gamge und Jehntel jind 10, 26, 40, 79 Sehntel ?

3 | _ ‘

ol U e | | | b
4. Wad fiix Teile exhialt man, wenn man ein Gamnged zuerit
in 2 Halbe und dann jeded Halbe noch in 5 gleiche Teile teilt?
5. LWieviel Sehntelmeter Haben %, 5, 3, &, 8, 5" m?
6. Wieviel Halbe find &, 15, &5, 10, 9107

4 ﬂBiebieI h fmb ‘11‘0‘, ]'zﬁ', ‘{30', 'ﬁ)‘, 15‘0”, '110‘, TBU, TQU K?
Driife in folgenben 3 Veifpielen bdie Crgebmiffe auch in K
und h augd:
81 'Kt 4K 94K+ K WK+ 1K
3 7 +5T31T 7 63% 7 i l'f% " 4 % 2" __8'I7U 7
84, +9  ,  19%, + 84 . 8047 5 T2 %)

11. Rechne folgende Reihen:
89 + 145 6i89875. | 7245 1+ 316 bi8 99 1%.

12. Wieviel dkg find %, %5, 7o, 7o, To, 10, 10, 10 kg?
Driife in folgenden 3 Beifpielen bdie Ergebmiffe auc) in kg
und dkg ausd:
S e £ S Pov, —dy 5 1579, 615,
16. Redhne folgende NReiben :
2 — 1% bid 1%. | 1045 — 176 bi8 5.



b8

17“ %ebie[ q ﬁnb ’flG,- 126; T‘%r _f%r _IEO} 116; Ta_ﬁr _1'9'0' dkg ?

Driide in folgenden 3 Beifpielen bdie Crgebniffe aud) m dkg
und g aud:

8 X 1% , b X 64y ,, 12 X 8+4% ,

21, Wieviel Minuten find 1'%, 15, 1o, 10, 70, 10, 10, To Stunden?

22 Sum einmaligen Schulwege braucht bder fleine Fram
{o Stunde; wieviel Minuten braucht ex, wenn ex Dden Weg 4mal

macht ?
23. Eine Frau Fauft fiie 1 75 K Futterftoff und fiiv § K Schnur;
wieviel hat fie im gangen 3u bezabhlen ?

24. Gin Stiid Leimwand Hat 31 5 m; wieviel bleibt iibrig,
wenn 18 1% m abgejchnitten werden?

20, 1 m Seibenftoff foftet 475 K; wieviel foften 9 m?

D, HDundertftel.

Feilt man ein Ganzed in 100 gleiche Teile, fo heifit jeder Feil

ein Yundertitel (735). FTeilt man cin Ganged juerft in 10 Jebntel und
bann jeded Jebntel twieder in 10 gleiche Jeile, fo erbdlt man audh
Sundertitel,

ABie nennen wir die Jebntelmeter, wie die Hundertitelmeter?

1. Dexr wievielte Teil eined Metexrd ift 1 em? Wie Famn
alfo 1 em gemannt werden? Wie nennt man dann 6, 9, 18, 64,
87 cm ?

2. Wieviel cm find 14v, 75, 100, 100, 100, 100 ™2

3. Wieviel em Hhat 1 dm ober 1 ZJehntelmeter? Wieviel
Hundertftel find 2, 3, 7, 9 Behntel 7 Wieviel Jehntel fid 10, 20,
50, 80 Hunbertftel?

4. Der mwievielte Teil einer K ift 1 h? Wie nennt man
bann 4, 7, 36, 656, 92 h %
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B. Wieviel h find tdo, 1%, T00, 100, Too, 100 K2
Driide in folgenden 2 Beifpielen bdie Ergebniffe audh in K
und h aud:

6. 7K + 318K . K + H K
—faﬁ% ” + T%U 7 15 —2[23%5 7 + 1 T%U 7

8. Wieviel ! find 4o, Too, 700, 100, 100, 100 Al ?
9, Driicfe die Crgebniffe auch in Al und I aus:
37 5% hl — 9 Al 15 hl — 1 %% Al

].01» %i@bier dkg ﬁnb T%T]} 12'63—0',! _iBUﬁGf Tﬁﬁ?ﬁr —1859'03- 'ig'ﬁ% kg?

Dritdfe in folgenden 2 Beifpielen bdie Crgebniffe aud) i kg
und dkg aus:
11. 2 X Tookg 12. 4 X 9%% kg
9 X %' » B X 7190 »

—————— e —— el

13. Semand qibt aud: 2515 K, 3775 K und 19170 K;
mieviel jujanmen?

14. Gin Gejchiftadiener gibt von feinem Monatdetnfonen
pon 100 K 88374 K aud; mwieviel bleibt ihm iibrig?

15. Wieviel qibt eine Familie in 1 Woche aud, wenn auf den
Tag 410 K gevechnet mwerden’
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PBreidberedinungen uud andeve vermijdte Unfgaben.
Aus dem Sdulleben und der Hauswivtidait.

1. 1 Beichenbeft foftet 6 h; mwieviel foften 8 Seichenhefte ?
8 Beidenhefte foften 8X6 h, d. i, 48 h,

2. 1 WBleiftift foftet 8 h; wieviel foften 9 Bleiftifte?

2. 1 Rechenbuch foftet 24 h; wieviel foften 4 Rechenbiicher ?

4, Wieviel foften 7 Schulbinfe & 16 K?

9. Wieviel foften b Bilber 4 4 K 8h?

6. Wieviel foften 6 Schultafeln & 8K 12 h?

7. Gine Klaffe witdb von 36 Lnaben und 28 Midchen befucht ;
wiebiel Kinder find e3 ujanumen?

8. Bon den 52 Wochen eined Jahred find 8 Wochen Fevien;
wievtel Wochen dauert der Unterricht ?

9. Die Breite eined Schulgavtend betrigt BH Schritte, Die
Qinge um 18 Sclhritte mehr; wieviel Schritte mift die Lange?

10, 1 dm Sdnur foftet 1 h; wieviel fojtet 1 m?
{ m foftet 10 X 1h = 10h = 1 70 h-Stid.

11. Wieviel 70 h-Ctiide Foftet 1 m Seidenband, wenn 1 dm
2, 4,7, 9, 12, 38, 65 h Ffoftet?

12. 1 RQage Papier foftet 8 h; wieviel foftet 1 Buch?

13. Wieviel 70 h=Ctiide foftet 1 Buch, wenn 1 Lage 6, 9,
12 h fojtet ?

14. 1 dkg Riimmel foftet 1 h; wieviel fojtet 1 kg?

15. Wieviel K foftet 1 kg, wenn 1 dkg 5, 8, 16, 24, 50,
64 h foftet ?

16. 1 kg RKaxtoffeln foftet 10 h; wieviel fojtet 1 ¢?

17, Wieviel K foftet 1 Al Cffig, wenn 17 9, 12, 18, 24 h
foftet ?

18. Wieviel foften 3, 7, 8, 10 dkg Pfeffexr & 3 h?

19. . b, 6,9 10 kg Raffec &4 5 K?

4
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20. Wieviel foften 2, 317 Mildh & 28 h?
L L , 3,10, 6, 9m Leinwand 4 1 K 8 h?
2. , , 6,810, 4m Tudh 4 8 K 10h?
23, Wieviel nimmt jemand wichentlich ein, wenn ev tiglich
3 K 10 h verdient?

24, Jemand evfpart monatlich 8 K; wieviel in 1 Tahre?

2. Die monatlichen Cinnahmen betrugen 98 K 40 h, bdie
Nusdgaben 79 K 20 h; wieviel blieh ald NReft?

20. Gine Hausdfran Hat zuerft 36 Eiex, fpiter 48 Eier gefauft;
wieviel Schod und Stitd ujammen ?
24, + hl Obftwein foftet 14 K ; wieviel foftet 1 Al ?
28, 1 kg Hafelniiffe , 24 h; ,, S lRg 8
29, & kg Rofinen 212 h . S
30, 1 kg Fleifch , 13K; , foften 12 kg?

Pandel, Gewerbe und Landiwivijdait,

31, b Dugend Sadtiicher foften 20 K; wieviel foftet 1 Duend ?
{ Dufend foftet den 5. Teil von 20 K, d. i. 4 K.

32. 7m Iud) foften 35 K; wieviel foftet 1 m?

33, 4 m Band foften 96 h; wieviel foftet 1 m?

4. 6 Duend Handtiicher foften 84 K ; wiebiel fojtet 1 Duend?

35. Fiir 8 K fauft man 32 I Bier; wieviel fiix 1 K?

36. Jiir b K fauft man 40 I Cffig; wieviel fiix 1 K?

37. 3 m Geibenftoff foften 9 K 72 h; wieviel foftet 1 m?

38, 8 m Samt foften 40 K 48 h; wieviel foftet 1 m?

39, 9 Duiend Striimpfe foften 81 K 36 h; wieviel foftet
1 Duend ?

40. 1 Buch Papier foftet 96 h; wieviel foftet &, § Budh?

41, 1 Schoct Gier foftet b K; mwieviel foftet § Schod?

42, Gin Gefchiftadiener war § Jahr in  einem Sefddfte,
3 Sahre in einem andern Gefchdfte bedienftet; wieviel Monate
macht dag jufanumen aud?

43, Wieviel K fonmmen auf 1 Tag, wenn man fiiv die Wodje
84 K erhilt?

44, ug einem Faffe, welched 93 I Petvoleum enthalt, erden
14 7, panm 321 abgelajfen; wieviel betrdgt der Fejt?



45, 1 7 Wein foftet den Wirt 84 h, er verfauft dad ! fii
1 K; wiebiel gewinnt er?

46, Cin Wirt fauft 1 Al Wein um 78 K und will beim
Berfauf 18 K gewinnen; wie tener muf ex 1 Al vexfaufen?

47. lm'@cf;mu: foftet 1 70h-Gtiicf; wieviel foftet 1 dm?
1 dm Yoftet % von 1 10h-Stid, d. i. 1h.

48. Wieviel h foftet 1 dm Band, wenn 1 m 2, 8, 18, 26,
40 10h -Gtiicte foftet?

49. 1 Buch Papier foftet 1 K ; wieviel foftet eine Lage?

00. 1 kg Reig foftet 1 K ; mwieviel foftet 1 dkg?

o1, Wieviel h foftet 1 dkg, wenn 1 k¢ 1, 2, 4, 7, 10 K foftet ?

52, Wieviel h foftet 1 kg, wenn 1 ¢ 2, 9, 28, 60 K fojtet?

D3. Wieviel h foftet 17, wenn 1 1 2, 8, 20, 33, 40 K fojtet ?

04, Gin Gefell verdient in 10 Tagen 30 K ; wievtel m 1 Tage?
10 Gefellen exhielten sujammen 30 K 80 h Taglohn; wieviel fommt
auf 1 Gefellen ? ;

59, 10 Al Getreide foften 90 K ; wieviel foftet 1 Al ? wieviel 7 Al ¢

50, 4 hl Maid foften 44 K ; wieviel foften 9 Al ?

57. 10 Gier foften 70 h; wieviel foften 13 Eiex?

08, 41 Mildh foften 1 K ; wieviel foften 3 17

09. 3 kg Rindflei|d) foften 6 K 30 h; wie hod) fommen 2, 4 kg ?

60. 5 Gdafe murden mit 60 K 50h bezahlt; wie Hoch) fonmen
2, 3, 7 Sdjafe?

61. 4 kg Rartoffeln foften 48 h; wieviel foftet 1 ¢?

62. 1 ¢ pfel foftet 24 K ; wieviel foften 3kg?

63. 31 Gifig foften 72 h; wieviel foften 4 Al ?

64. Cin Landbmann it 3 Al 101 Getreide aud und erntet
pag 9fache; mwieviel betrigt die Grnte?

65. Auf einem Gute find 14 Pferbe, 20 Kiihe und 8 Ochfen;
wiebiel Stitd Bieh find ed ujammen?

66. Cin Landmann begehrt fitx 1 Al Hafer 9 K ; wieviel Al
muB er verfaufen, um 63 K zu [dfen?

67. Jemand fauft 2 A1 Weizen 4 16 K und gibt jur Bezahlung
7 5 K -Gtiide hin; wieviel erhdlt ex zuviicd?

——————




Anhang.

Mitnzen.
Die qebrindliditen Miingen find:

Bronzemiinzen:

Ginbellexftiice ; Sweihellerftiide.

Nidelmiingen:
Sehubellexftiice; Sroamsighellerftiide.
Silberxmiinzen:
Ginfronenftiide ; Sweifronenitiide; Sdinflronenitiide.
Die Rrone (K) wird in 100 Peller (h) eingeteilt.

Wajze und Gewidyte.

1. Qangenmaije.

100 Bentimeter (cm) = 10 Degimeter (dm),
10 Rentimeter (cm),
10 Millimeter (mm).

|

1 Metex (m)

1 Dezimeter (dm)

1 Rentimeter (cm)
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2. Hohimaijse.

1 Heftoliter (A1) = 100 Liter (1),

1 Qtex

= 10 Degiliter (dl).
3. Gewidte.

1 Bentner (¢) = 100 Rilogramm (kg),
1 Rilogramm = 100 Defagramm (dkg),
1 Defagramm = 10 Gramm (g).

4. Jeitmape.

1 Jahr = 12 Monate ober 52 Wochen und 1 Tag,
1 Woche = 7 Zage,
1 Tag = 24 Stunbden,
1 Gtunbe = 60 Minuten.
D. Jahlmaise.
1 Ghod = 60 Gtiid.
1 Dugend = 12 Stiid.
1 Budh = 10 Lagen = 100 Bogen.
1 Lage = 10 Bogen.
 ® A S
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